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ЧЕТВЕРТЬФИНАЛЫ 

I четвертьфинал 

 

  Первая встреча. Петр Первый дипломат 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Обнаружил 

 

 Ведущий: Если верить историку-любителю, собиравшему в 18 веке 

предания о царе и его времени, кого Петр обнаружил в торговых рядах 

Москвы, где торговал в одной из лавок купца Евреинова? 

 Ответ. В торговых рядах государь обнаружил Петюню Шафирова. 

Разговорились. Выяснилось, что молодой человек знает немецкий, 

французский, польский языки, что он сын переводчика Посольского приказа. 

Шафирова младшего зачислили на службу. Через несколько лет он стал 

бароном и вице-канцлером Петром Павловичем Шафировым. 
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Уклонился 

 

 Ведущий: В 1699 году Петр подписал документ, в котором 

подтверждались ранее заключенные договоры с Швецией, Столбовский и 

Кадисский. Но государь уже тогда планировал воевать со шведским королем 

Карлом 12. А посему уклонился от одной протокольной процедуры. От чего 

уклонился и как объяснил свое поведение? 

 Ответ. На церемонии подписания нового договора Петр уклонился от 

целования креста. Когда шведские послы это заметили и попросили 

объяснить, государь заявил, что уже поклялся соблюдать все договоры при 

восшествии на престол и что русский обычай не позволяет клясться дважды. 

 

 

 

Умер 

 

 Ведущий: 1 ноября 1700 года умер Карл Второй. Многие 

исследователи пишут, что это значительно помогло Петру Первому в его 

внешней политике. Каким образом? 
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 Ответ. Смерть бездетного испанского короля повлекла за собой так 

называемую «войну за испанское наследство». Начались военные действия 

между Францией и коалицией государств, в которую входили Австрия, 

Англия и Голландия. Силы борющихся сторон таким образом были 

отвлечены от конфликта на северо-востоке Европы. 

 

 

 

 

   Второй этап 

 

Контраргумент 

 

 Ведущий: Гетман Иван Мазепа подло предал Петра и переметнулся на 

сторону шведского короля Карла Двенадцатого. «С помощью Карла можно 

создать самостоятельную казацкую державу с наследственным гетманом во 

главе», - убеждал Мазепа своих казаков. Какой контраргумент выдвинул царь 

Петр? В чем он обвинил украинского иуду? 

 Ответ. Изменник Мазепа потому предался шведам, подчеркивал Петр, 

«дабы малороссийскую землю поработить по-прежнему во владение 

польское и церкви Божия и святые монастыри отдать в унию католикам». 
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Резиденция 

 

 Ведущий: Где находилась резиденция посла Петра Андреевича 

Толстого в 1711-1712 годах? И кто тогда выполнял посольские обязанности в 

Турции? 

 Ответ. В 1711 году Турция объявила войну России и, по своему 

обыкновению, отправила посла Толстого в застенок, в зловонное подземелье 

Семибашенного замка. Посольские обязанности перешли к Петру Павловичу 

Шафирову и Михаилу Борисовичу Шереметеву, которые тогда находились в 

Турции в качестве «аманатов», то есть заложников. 

 

 

 

Церемония 

 

 Ведущий: Весной 1717 года состоялась встреча между Петром Первым 

и королем Франции Людовиком Пятнадцатым. Церемония встречи была 

детально разработана королевским советом. Но у Петра бывали сложности с 

протоколом. Как он встретил короля Франции и что сообщил ему? 

 Ответ. Петр встретил семилетнего Людовика, приехавшего в 

сопровождении гвардии, у выхода из кареты и вместо положенных взаимных 
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поклонов и приветствий схватил короля на руки и поцеловал, сказав при 

этом: «Это не поцелуй Иуды». 

 

 

 

 

 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

Переговорщики 

 

 Ведущий: В 1717 году, пока российский государь знакомился с 

Францией, на переговоры им были вызваны лучшие сотрудники 

дипломатического ведомства. Назовите, пожалуйста, хотя бы трех самых из 

них выдающихся. 

 Ответ. Петр Андреевич Толстой, Петр Павлович Шафиров, Александр 

Борисович Куракин, Андрей Иванович Остерман. Подписали договор, по 

которому Франция брала на себя роль посредника в переговорах между 

Россией и Швецией и обязывалась воздержаться от финансовой и другой 

помощи шведскому королю. 
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Принуждение 

 

 Ведущий: Дабы принудить шведское правительство к миру, что 

демонстративно учинил Петр Первый летом 1719 года, подготовил и лично 

участвовал? 

 Ответ. Был организован вооруженный десант на шведскую 

территорию, севернее и южнее Стокгольма. Были разрушены восемь 

городов. В пригородах шведской столицы появились казачьи разъезды. 

Адмирал Апраксин считал, что русские могли вступить в Стокгольм. Но в 

августе по просьбе шведов военная операция была прекращена. 

 

 

 

 

Последний 

 

 Ведущий: 22 октября 1721 года канцлер Головкин произнес 

знаменитую речь. Доложите нам ее главное содержание. 

 Ответ. В своей речи канцлер граф Гавриил Иванович Головкин, 

отметив великие заслуги Петра Алексеевича Романова, от имени всего 

русского народа, Синода и Сената просил государя принять титул Отца 
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Отечества, Петра Великого и Императора Всероссийского. Сначала Петр не 

соглашался принять этот титул, но сенаторы и все присутствовавшие в храме 

громко три раза прокричали: виват! Вне церкви виват троекратно повторил 

народ. 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 -Какой был основной рабочий язык государя Петра Алексеевича? 

Скажем, на каком языке Петр беседовал с курфюрстом Бранденбургским 

Фридрих Третьим в 1797 году? 

 Ответ. Петр объяснялся с ним на голландском. 

 

Вопрос №2 

 -В начале царствования Петра международными отношениями 

управлял Посольский приказ. Потом появилась Коллегия иностранных дел. 

Она получила название «первейшая». Что сие означало? И какие еще были 

«первейшие коллегии»? 

 Ответ. «Первейшие» коллегии подчинялись не Сенату, а 

непосредственно Петру. Таких коллегия было три: Иностранных дел, 

Военная и Адмиралтейская. 
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Вопрос №3 

 

 -В указе об объявлении войны со Швецией говорилось: «воротить 

Ингрию». А что такое Ингрия? 

 Ответ. Ингрия, или Ижорская земля, - узкая полоса суши, 

протянувшаяся на семьдесят пять миль вдоль южного побережья Финского 

залива от Невской губы до Нарвы. 
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  Вторая встреча. Петр Первый воин 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

Дело 

 Ведущий: Помните у Пушкина? «За ним вослед неслись толпой... И 

Шереметев благородный, и Брюс, и Боур, и Репнин...» Это было летом 1709 

года. А Головчинское дело помните? Что там стряслось? 

 Ответ. В битве при Головчине западнее Могилева в июле 1708 года 

Карл 12 разгромил русские войска, которые бежали, бросив артиллерию. 

Петр распорядился одного из генералов, Аникиту Ивановича Репнина, 

предать военному суду. От смерти его спасла личная отвага. Петр утвердил 

решение суда: разжаловать генерала в рядовые и обязать его возместить 

деньгами материальные потери. 

 

Указ 
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 Ведущий: 8 августа 1708 года Петр издал указ и многократно повторял 

его. Какие задачи ставились по оказанию сопротивления противнику, Карлу 

12? 

 Ответ. Велено был двигаться впереди неприятеля, «и везде провиант, 

фураж, також хлеб стоячий на поле и в гумнах или в житницах по деревням 

жечь, не жалея и строенья»; также уничтожать мосты, мельницы, а жителей 

со скотом переселять в леса. Исполнение этого мудрого указа поставило 

шведскую армию в крайне тяжелое положение 

 

Реформа 

 

 Ведущий: В 1708 шведские войска углублялись в центр России, а Петр, 

несмотря на это, проводил реформы. Он говорил: «...зело тяжело жить, ибо я 

левшою не умею владеть, а в одной правой руке принужден держать шпагу и 

перо...» Так какую реформу Петр Первый начал проводить в конце грозового 

1708 года? 

 Ответ. 18 декабря 1708 года царский указ извещал о намерении «для 

всенародной пользы учинить 8 губерний и к ним расписать города». 

Приказ 

 Ведущий: Перед началом Полтавской баталии Петр выступил перед 

пехотинцами со знаменитой речью, известной под названием приказа Петра. 

О чем говорилось в самом конце? Одна фраза, но хрестоматийная и великая. 

 Ответ. «О Петре ведали бы известно, что ему житие свое недорого, 

только бы жила Россия и российское благочестие, слава и благосостояние». 
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«Гром пушек» 

 

 Ведущий: Сначала напомню: у Пушкина в «Полтаве»: 

«Швед, русский – колет, рубит, режет. 

Бой барабанный, крики, скрежет, 

Гром пушек, топот, ржанье стон...» 

 Потом скажу, что в Полтавской баталии тридцати девяти шведским 

пушкам противостояли 102 русских орудия. А теперь спрошу: на стволах 

мортир, гаубиц и пушек русских клейма каких заводов стояли? Подскажу: 

три региона. 

 Ответ. Стояли клейма олонецких, уральских и тульских заводов. 

 

Шпага 

 

 Ведущий: После Полтавской виктории, 28 сентября 1709 года, Петр 

встретился со своим «как бы» союзником курфюрстом саксонским Августом 

1 и снова теперь королем польским Августом 2, по прозвищу Сильный, а на 

самом деле Трусливым. Август этот не сводил глаз со шпаги российского 

царя. Что в этой шпаге было примечательного? 

 Ответ. То был шпага, которую Петр в знак дружбы некогда подарил 

ему, Августу. Польский король, позорно проиграв Карлу 12, униженно 

преподнес эту шпагу шведскому королю. А Карл оставил ее на поле боя под 

Полтавой. Было на что таращиться. 
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Гавань 

 

 Ведущий: В марте 1710 года российские войска осаждали Выборг. 

Надо было проникнуть в выборгскую гавань. А как ты в нее войдешь, когда 

она как на ладони и непрерывно обстреливается крепостной артиллерией. Но 

бывший бомбардир Piter Михайлов, а ныне шаутбенахт придумал. Что 

учинил? 

 Ответ. Петр обманул коменданта крепости: на русских кораблях были 

подняты шведские флаги, а матросы переодеты в шведскую форму. 

 

Главнокомандующий 

 

 Ведущий: В 1716 году русский царь сподобился командовать флотом 

четырех «типа» союзных государств. Каких? И как сие приключилось? 

 Ответ. Шведские пираты грабили всех и вся на Балтийском море. Было 

решено усмирить их совместным десантом. Была создана объединенная 

армада в составе 84 военных кораблей, среди которых на двадцати одном 

развевался боевой флаг русского флота. Царь на некоторое время стал 

главнокомандующим флотов России, Англии, Голландии и Дании. Могли 

принудить шведов к миру. Но активных военных действий не произошло. 

Лишь маневры. 

 

Мысль 
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 Ведущий: Петру принадлежит образная мысль: «Всякий потентант (то 

есть правитель), который едино войско сухопутное имеет...» Извольте 

продолжить мысль государеву. 

 Ответ. «Всякий потентант, который едино войско сухопутное имеет, 

одну руку имеет, а который и флот имеет, обе руки имеет». 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -В 1702 году пленных, взятых в Ливонии, чаще всего отправляли в 

Азов. Но эту неграмотную семнадцатилетнюю девицу Шереметев не стал 

отправлять, а оставил в своем доме. Как звали пленницу? 

 Ответ. Марта Скавронская. Потом она стала Екатериной Алексеевной 

Первой, императрицей Всероссийской. 

 

 

Вопрос №2 

 -Как называлось общевойсковое соединение из конницы, пехоты, 

перевозимой на лошадях и легкой артиллерии, созданное Петром в 1701 году 

и показавшее свое превосходство в битве при Лесной? 

 Ответ. Корволант, от французского corps volant – «летучий корпус». 
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Вопрос №3 

 

 -Знаменитая битва при Лесной произошла в сентябре (по старому 

стилю) 1708 года. Петр и Меншиков тогда нанесли сокрушительное 

поражение корпусу шведского генерала Левенгаупта. Петр потом окрестил 

эту победу «матерью Полтавской баталии». А почему «матерью»? 

 Ответ. Полтавское сражение произошло ровно через девять месяцев 

после сражения при Лесной. 
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 Третья встреча. Дипломатия Петра Первого 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Впечатление 

 Ведущий: Первое впечатление о Европе Петр получил, когда с 

Великим посольством прибыл в Ригу. Как в своем письме он описал рижских 

торговцев? 

 Ответ. «Торговые люди здесь ходят в мантелях и, кажется, что зело 

правдивые, а с ямщиками, как стали сани продавать, за копейку матерно 

лаются и клянутся, а продают втрое». 

 

Посольство 
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 Ведущий: В 1699 году было отправлено посольство для заключения 

мира с Турцией. Как оно выглядело? И кто его возглавлял? 

 Ответ. Эскадра из десяти больших кораблей снялась с якоря в Азове и 

направилась к Керчи. Флотилией командовал адмирал Головин, а фактически 

– сам Петр. На корабле «Крепость» находилось посольство с думным дьяком 

Емельяном Ивановичем Украинцевым. Турецкие власти в Керчи 

перепугались и не хотели пропускать дальше военный корабль. Тогда туркам 

пригрозили: всей флотилией пойдем. Знамо дело: уступили и пропустили. 

Большое впечатление произвели только что построенные русские боевые 

корабли. 

 

Поправьте 

 Ведущий: В одном из моих сборников на вопрос: кто на первых порах 

был союзником России в войне против Швеции, дается ответ: Дания и 

Польша. Поправьте, пожалуйста. И объясните, почему поправляете. 

 Ответ. Правильнее написать «Дания и Саксония». Договор был 

заключен с Саксонией и королем Польши Августом 2, но не с самой 

Польшей. 

   Второй этап 

 

Узнать 
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 Ведущий: В 1702 году Петр отправил в Турцию «умную голову», Петра 

Андреевича Толстого, в том числе затем, чтобы что-то узнать о проливе. 

Каком проливе? И что велено было узнать? 

 Ответ. Велено было узнать о судьбе Керченского пролива: не 

собираются ли турки его засыпать, чтобы навсегда отрезать русским выход к 

Черному морю. 

 

Посредник 

 Ведущий: В 1706 году Петр искал за границей посредника для 

заключения «доброго мира» со Швецией. Кого государь отправил в Англию 

для решения этого вопроса? Кто был главным кандидатом на такое 

посредничество? Какие доходы ему было предписано обещать? 

 Ответ. В Англию отправился ведущий дипломат Андрей Артамонович 

Матвеев. Основным кандидатом на посредника был английский полководец 

и политик Джон Черчилль, 1-й герцог Мальборо. Герцогу обещали доходы в 

размере 50 тысяч ефимков с одного из трех княжеств: Киевского, 

Владимирского или Сибирского. 

 

Реляция 

 

 Ведущий: В 1721 году, когда стало ясно, что переговоры с 

разгромленной Швецией вот-вот закончатся, какое распоряжение о победной 

реляции дал своим уполномоченным государь Петр Алексеевич? 
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 Ответ. Петр писал: «Сие известие мне первому привезть в Петербург, 

понеже не чаю, кто б более моего в сей войне трудился, и для того с сим 

никому являться не велите, кроме меня». 

   Третий и четвертый этапы 

 

Протокол-де 

 

 Ведущий: Петр Андреевич Толстой прибыл с важной миссией в 

Данию. А там Толстому неожиданно объявили, что датский король занемог, 

лежит в постели и потому примет русского посланца в своих покоях. Что 

потребовал Толстой и на каком основании? 

 Ответ. Толстой потребовал поставить в спальне короля датского еще 

одну кровать для себя. Ревностный исполнитель воли Петра Великого 

считал, что только при таком условии при переговорах будет полностью 

соблюден дипломатический протокол. 

 

Приключилось 

 

 Ведущий: Дипломат Алексей Петрович Бестужев-Рюмин, 

отправленный в Данию за тем, чтобы добиться от датского правительства 

признания за Петром Первым императорского титула, попутно увлекся, 

представьте себе, химией. Что из этого приключилось? 
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 Ответ. «Приключилось» изобретение капель, которые, по отзывам 

современников, укрепляюще действовали на нервную систему. В 

фармакологии эти капли были названы бестужевскими. 

 

Орден 

 

 Ведущий: Первым орден Андрея Первозванного, учрежденный Петром 

Алексеевичем, получил Федор Алексеевич Головин, ближний боярин, 

генерал-адмирал, фельдмаршал. А кто стал вторым кавалером этого ордена? 

 Ответ. Иван Степанович Мазепа, гетман Войска Запорожского. 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Кто при Петре возглавлял внешнеполитическое ведомство до и после 

1706 года? Имя, отчество и титулы прошу не забывать. 

 Ответ. До 1706 года граф Федор Алексеевич Головин. После – Гавриил 

Иванович Головкин, граф с 1707 года. 

 

Вопрос №2 
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 -Во времена Петра их называли «алиртами». А как теперь называют? 

 Ответ. Союзники. 

 

Вопрос №3 

 -Указами от 19 и 20 декабря 1699 года Петр Первый перенес начало 

предстоящего 1700-го года на 1 января. А раньше как было? 

 Ответ. Раньше год было принято начинать с 1 сентября. Заодно и 

летосчисление стало вестись от Рождества Христова, а не от сотворения 

мира. 
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  Четвертая встреча. Солдат Петр Первый 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

Солдат 

 

 Ведущий: В «Уставе воинском», который государь Петр Алексеевич 

редактировал, внеся до 200 исправлений и дополнений, в частности, 

говорилось: «Имя солдат просто содержит в себе...» Что содержит в себе имя 

солдат? 

 Ответ. «Имя солдат просто содержит в себе всех людей, которые в 

войске суть, от вышнего генерала и даже до последнего мушкетера, конного 

и пешего». 

 

 

Бюст 
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 Ведущий: Петр самолично заказал бронзовый бюст Сергея 

Леонтьевича Бухвостова. Кто таков? 

 Ответ. Бухвостов, самый ревностный из «потешных» петровских 

солдат, первым надел иноземный мундир. Петр стал называть его «первым 

русским солдатом». Памятник Бухвостову можно увидеть возле станции 

метро «Преображенская площадь» в Москве. 

 

 

Плавание 

 

 Ведущий: Историки называют это плавание 1703-го года 

историческим. Что за плавание? На каком корабле? Кто плавал? Почему 

«историческое»? 

 Ответ. В 1703 году Петр на первом парусном фрегате «Штандарт» 

вышел в Финский залив. Это было первое плавание русского царя на русском 

корабле по Балтийскому морю. 

 

 

Медаль 

 

 Ведущий: В мае 1703 года Петр распорядился выбить памятную медаль 

с надписью «Небываемое бывает». А что небываемое было? Позвольте мне 

так вас спросить. 
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 Ответ. В устье Невы вошли два военных корабля шведской эскадры 

Нумерса. В предрассветном тумане их взяли на абордаж тридцать русских 

лодок с пехотинцами. Половиной командовал Петр, другой половиной – 

Меншиков. Это была первая морская победа. Посмотрели в архивах, такого 

никогда не бывало, чтобы пехотинцы, вооруженные лишь ружьями и 

гранатами – на моряков с пушками; чтобы простыми лодками – на боевые 

корабли... Короче – «никогда бываемая виктория». 

 

 

 

Остров 

 

 Ведущий: В «Истории Северной войны» этот остров обозначен как 

«Луст Элант», то есть «Веселый остров». Что там произошло в 16 день мая 

года 1703-го от Рождества Христова? 

 Ответ. В «Истории Северной войны» читаем: «...отправлен воинский 

совет.., в котором положено искать нового места, и по нескольких днях 

найдено к тому удобно место – остров, который назывался Луст Элант, где в 

16 день мая крепость заложена и наименована Санкт Петербург». 

 

 

 

 

 



30 

 

Чертеж 

 Ведущий: Петр лично изготовил чертеж дорогой трости, украшенной 

алмазами, крупными изумрудами и гербом военачальника. Стоила она 3.064 

рубля. Возникает вопрос: кому предназначалась эта трость и за какую 

викторию? 

 Ответ. Трость предназначалась государеву любимцу Александру 

Даниловичу Меншикову за победу, одержанную 18 октября 1706 года близ 

Калиша русско-польско-саксонскими войсками над польско-шведским 

корпусом под командованием генерала Мардефельта. Калишскую викторию 

Петр потом ставил в один ряд с победами у Лесной, Полтавской и 

Гангутской. 

 

Командовал 

 Ведущий: Кто в сражении под Полтавой командовал гвардейским 

Семеновским полком? Слабое здоровье потом вынудило этого выдающегося 

человека оставить воинскую службу. На каком поприще и в каком качестве 

он впоследствии отличился? 

 Ответ. Звали его князь Борис Иванович Куракин. Он стал впоследствии 

свояком Петра Великого, первым постоянным послом России в Европе, 

действительным тайным советником и положил начало вековой традиции 

дипломатической службы в роду Куракиных. 

 

Обещание 
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 Ведущий: Какое обещание дал своим генералам Карл 12 летом 1709 

года? Он это обещание не сдержал – его выполнил за шведского короля 

российский самодержец. 

 Ответ. Карл обещал своим генералам дать обед в шатре русского царя. 

Но был разбит, «как швед под Полтавой», а на обед пленных шведских 

генералов пригласил полковник Петр Романов. 

Жалованье 

 

 Ведущий: С каких пор государь Петр Алексеевич удостоился получать 

годовое жалованье в 2.240 рублей? Придется, наверное, подсказать: такое 

жалование полагалось вице-адмиралу Российского флота. 

 Ответ. Чин вице-адмирала Петр получил, как известно, за Гангутское 

сражение, то есть в 1714 году. 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 -Рассказывают, что когда в начале войны к острову Котлин в 

сопровождении галиота неожиданно подошла яхта государя Петра 

Алексеевича, шведские солдаты и офицеры так испугались, что бросились к 

лодкам и бежали с острова, оставив костер, на котором варилась еда. Якобы 
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именно тогда в русском языке появилось понятие, которое теперь знакомо 

каждому туристу. Что за понятие? 

 Ответ. «Шведский стол». На всех голодных матросов тогда хватило. 

 

Вопрос №2 

 -Летом 1710 года Петр писал жене своей Екатерине: «Уже крепкая 

подушка Санкт-Петербурху устроена чрез помощь Божию». Что за 

«подушка» такая? И почему собственно «подушка»? 

 Ответ. 13 июня 1710 года адмиралу Апраксину сдался со всем 

гарнизоном шведский город Выборг. К северу от Петербурга возникла 

стомильная защитная полоса, и, стало быть, городу на Неве более не 

угрожало неожиданное нападение от шведов. Любимый город мог спать 

спокойно. 

Вопрос №3 

 

 -Полагаю, всем известен петергофский памятник-фонтан Самсон, 

созданный в разное время разными скульпторами и восстановленный в 1947 

году моим дедом, Василием Львовичем Симоновым. В честь чего Самсон 

был установлен? 

 Ответ. Есть две версии. Самая распространенная – в честь Полтавской 

победы. 
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  Пятая встреча. Мольер 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 

 

 

   Агон 
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 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 В первом этапе – обязаловка. 

 

 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

1658 

 

 Ведущий: 24 октября 1658 года всё в жизни Мольера и его театра было 

поставлено на карту. Где и почему? Что играли? В какой роли отличился 

Жан Батист? 

 Ответ. В Гвардейском зале играли «Влюбленного доктора». На 

спектакль присутствовал король Людовик Четырнадцатый. Мольер вышел в 

роли оратора – так звали актера, который напрямую обращался к зрителю, 

рекламировал представление, испрашивал разрешение, благодарил за 

милостивое внимание. Людовик был в восхищении и предоставил в 

распоряжение труппы Мольера зал Пти-Бурбон. 
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1659 

 

 Ведущий: В ноябре 1659 года в театре Пти-Бурбон Мольер поставил 

свою комедию «Смешные жеманницы» (Les Precieuses ridicules). В ней 

высмеивалась салонная аристократия. Аристократы, говорят, разозлились, и 

в следующем году в самый разгар сезона стали разрушать театр Пти-Бурбон. 

Мольеровская труппа осталась без сцены. Как помог Мольеру Людовик 

Четырнадцатый? 

 Ответ. «Король-Солнце» предоставил Мольеру театр Пале-Рояль, 

который раньше принадлежал кардиналу Ришелье. 

 

 

 

1664 

 

 Ведущий: В 1664 году сыграли «Тартюфа», и пьеса тут же была 

запрещена. 31 августа Мольер подал первое прошение королю. Он напомнил 

своему благодетелю, в чем состоит назначение комедии и указал на один из 
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пороков. Позвольте поинтересоваться, в чем, с точки зрения Мольера, 

назначение комедии? И на какой порок указал Жан Батист? 

 Ответ. Мольер писал: «назначение комедии состоит в том, чтобы 

развлекать людей, исправляя их...» А «лицемерие есть, несомненно, один из 

самых распространенных, невыносимых и опасных пороков». 

 

 

   Второй этап 

 

Итальянец 

 Ведущий: Юный Мольер, судя по всему, учился у знаменитого 

итальянского актера, с зеркалом в руке пытался копировать его мимику. 

Звали итальянца Тиберио Фьорилли. Какое у него было прозвище? 

 Ответ. Скарамуш. То был фарсовый актер комедии дель арте. 

 

Нововведение 

 Ведущий: Мольеру принадлежит много нововведений в жизнь театра. 

Одно из них связано с участием в спектаклях музыкантов. Вы не подскажете, 

в чем новшество состояло? 

 Ответ. Шарль Варле, известный под прозвищем Лагранж, актер и друг 

Мольера, дает пояснение: «До сих пор музыканты и музыкантши не желали 

показываться на публике; они пели на театре в ложах с решетчатыми 

загородками. Но это препятствие удалось устранить, и с помощью 
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небольших затрат нашли людей, которые согласились петь на театре с 

открытыми лицами и одетые как актеры». 

Кассовые 

 

 Ведущий: С 1659 по 1673 год только десять сборов превысили две 

тысячи ливров: шесть – за одну пьесу и четыре – за другую. Как назывались 

эти, современным языком выражаясь, самые кассовые произведения 

Мольера? 

 Ответ. «Тартюф» и «Дон Жуан, или Каменный пир (Festin)» 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

Играли 

 

 Ведущий: В сороковых годах семнадцатого века, когда начиналась 

театральная карьера Мольера, собственно театров не было. Где же играли 

актеры, скажем, «Большая труппа Бургундского отеля» или «малая труппа» 

Марэ? 

 Ответ. Играли в залах для игры в мяч (jeu de paume). Таких залов в 

Париже в 1640 году было более тысячи. Жё-де-пом представляла собой 

старинную игру с мячом, прообраз тенниса, в которой мяч перебивался через 

сетку или веревку ракетками. Залы эти переделывали под театр. 
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Риск 

 

 Ведущий: Королевская труппа Бургундского отеля в 1607 году первой 

пошла на этот риск, чтобы привлечь к себе многочисленную публику. Как 

выглядело рискованное новшество? И как звали? 

 Ответ. До этого женские роли во Франции играли мужчины. 

«Бургундцы» ввели в свою труппу Рашель Трепо, первую женщину-актрису 

на французской сцене. 

Выписал 

 

 Ведущий: Какого известнейшего впоследствии человека около 1643 

года выписал из Италии кардинал Мазарини? Для чего он это сделал? 

 Ответ. В Париже появился Жан Батист Люлли, композитор, скрипач, 

дирижер. С его помощью кардинал рассчитывал привить молодому 

французскому королю тонкий вкус и музыкальную культуру. Люлли вошел в 

историю музыки как создатель французской национальной оперы. 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 
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 -Мольер – театральный псевдоним. А как было природное имя 

великого французского драматурга? И как в девичестве звали его матушку? 

 Ответ. По отцу Жана Батиста звали Поклен. Мать звали Мари Крессе. 

 

Вопрос №2 

 - В «Смешных жеманницах», о которых мы вспоминали, Мольер 

высмеивает актеров-конкурентов из труппы Бургундского отеля: как, читая 

стихи, они завывают и как останавливаются в определенных местах... А 

зачем останавливались? 

 Ответ. Чтобы сорвать аплодисменты. 

 

Вопрос №3 

 -Мадлена Бежар – одна из ведущих актрис Мольера, его компаньон во 

всех возможных смыслах. Умирая, от чего она отреклась перед 

соборованием? 

 Ответ. Мадлена подписала отречение от актерского ремесла (документ 

сохранился). Такое условие ставила церковь. 
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 Шестая встреча. Продолжаем играть Мольера 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 

 

 

   Агон 
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 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Должность 

 

 Ведущий: Жану Батисту было 15 лет, когда он принес присягу в 

должности королевского служащего. Что за должность? И что являлось 

непременной ежедневной обязанностью этого должностного лица? 

 Ответ. Мольер младший принес присягу в должности королевского 

обойщика и камердинера. Королевскими обойщиками были его прямые 

родственники по отцовской и материнской линии, Поклены и Бежары. 

Непременной обязанностью обойщика было присутствовать при церемонии 

пробуждения короля. 
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Сыночек 

 

 Ведущий: 19 января 1664 года жена Мольера Арманда родила 

драматургу сына Луи. Кто были крестные родители у новорожденного? 

 Ответ. Крестным отцом был король Людовик Четырнадцатый, а 

крестной матерью – его невестка, Генриетта Анна Стюарт, младшая дочь 

казненного Карла Первого и жена герцога Орлеанского. На крестинах 

крестные были представлены соответственно камергером его величества и 

главной фрейлиной герцогини. 

 Увы, маленький Луи умер пяти месяцев от роду. 

 

 

 

 

Конде 

 

 Ведущий: В конце длинного предисловия к пьесе Мольер рассказал 

следующий анекдот. Через неделю после запрещения «Тартюфа» Людовик 

14, посмотрев представление пьесы «Скарамуш-отшельник», громко спросил 

у Великого Конде, : «Хотел бы я знать, почему те, кого так оскорбляет 
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комедия Мольера, молчат о Скарамуше?» Что ответил ему прославленный 

полководец, генералиссимус, герцог де Бурбон, де Монморанси, де Шатору и 

прочая прочая? 

 Ответ. Конде ответил: «Причина в том, что в комедии о Скарамуше 

высмеиваются небеса и религия, до которых этим господам нет никакого 

дела, а комедия Мольера высмеивает их самих, и вот этого они стерпеть не 

могут». 

 

 

 

 

   Второй этап 

 

Учителя 

 

 Ведущий: Мольер внимательно читал одного грека и двух римлян, 

учась у них сочинять комедии и старательно изучая языки, на которых они 

писали. Как звали этих литературных учителей Жана Батиста? 

 Ответ. Грека звали Аристофан. Римлян – Плавт и Теренций. 

Знаменитые античные комедиографы. 
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Учитель 

 

 Ведущий: В комедии «Школа жен» читаем: «Да, правду говорят: 

любовь – учитель чудный...» Позвольте поинтересоваться, чему же учит этот 

учитель, любовь? 

 Ответ. 

«Да, правду говорят: любовь – учитель чудный, 

Чем не был никогда – с любовью стать нетрудно...... 

Ей щедрого создать возможно из скупца, 

Из зверя – кроткого, из труса – храбреца; 

Она в ленивого живой огонь вселяет 

И остроумием невинность наделяет». 

 

 

Жена 

 

 Ведущий: В другом месте некто Арнульф утверждает: 

«Охотно верю я в ум вашей половины, 

Но я смышленых жен боюсь не без причины, 

И многим дорого обходится жена, 
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Которая умом большим одарена. ... 

Жену не многому мне надо обучить...» 

 Чему предлагает учить жену Арнульф? Подскажу: четырем вещам. 

 Ответ. 

«Жену не многому мне надо обучить: 

Всегда любить меня, молиться, прясть и шить». 

 

 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

От чего? 

 

 Ведущий: «Все распри, все войны на земле происходят единственно 

от...» Или: «Все людские невзгоды, все злоключения, коими полна история, 

оплошности государственных деятелей, ошибки великих полководцев, - всё 

это происходит единственно от...» От чего единственно происходит всё это? 

Подскажу: ответ – а вернее два ответа – даются в комедии «Мещанин во 

дворянстве». 
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 Ответ. Учитель музыки заявляет, что всё это происходит «единственно 

от незнания музыки», а учитель танцев – «единственно от неумения 

танцевать». 

 

Лучший путь 

 

 Ведущий: В комедии «Скупой» Валер указывает «лучший путь», 

следуя которому можно войти в доверие чужого человека и «делать из него 

что хочешь». Четыре элемента. Два их них я вам подскажу: «подражай 

людям в их склонностях, следуй их правилам...» А дальше сами, сами! 

 Ответ. «...потворствуй их слабостям, восторгайся каждым их 

поступком». 

 

Штаны 

 

 Ведущий: В комедии «Скупой» главному герою, мягко говоря, не 

нравятся длинные штаны. За что? 

 Ответ. Ощупывая слугу Лафлеша, Гарпагон восклицает: «Эти широкие 

штаны как раз для того и придуманы, чтобы прятать краденое. Вешать бы тех 

надо, кто такие штаны носит!» 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 
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 -В 1643 году – «под образом святой Вероники». В 1654 – «под образом 

святого Христофора». О чем это вам говорит? 

 Ответ. В 1643 году Мольеры сняли часть дома под образом святой 

Вероники на улице Ленжери, в 1654-ом – под образом святого Христофора 

под опорами Рынка. У домов не было нумерации. Дома маркировались 

образами святых. 

 

Вопрос №2 

 -Этот великий поэт, писатель и драматург так любил Мольера, что 

каждый год перечитывал все его сочинения. Кто это? Подскажу: его перу 

принадлежит роман «Театральное призвание Вильгельма Мейстера», пьесы 

«Ифигения в Тавриде», «Эгмонт». 

 Ответ. Гёте. 

 

 

Вопрос №3 

 -Очень похоже на мольеровского Дон Жуана говорит его тезка: 

«В июле... ночью. Странную приятность 

Я находил в ее печальном взоре 

И помертвелых губах...... Глаза, 

Одни глаза. Да взгляд... такого взгляда 

Уж никогда я не встречал. А голос 
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У ней был тих и слаб – как у больной...» 

 Откуда это? 

 Ответ. Пушкин. «Каменный гость». 
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  Седьмая встреча. Устами Мольера 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 

 

 

   Агон 
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 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

 

 

Природа 

 

 Ведущий: Надо полагаться на природу, советует Беральд из комедии 

«Мнимый больной». «По той причине, - продолжает он, - что пружины 

нашего механизма, братец...» Что говорится об этих пружинах, не 

припомните? 

 Ответ. «...пружины нашего механизма – это тайна, в которой люди 

никак не могут разобраться: природа опустила перед нашими глазами 

слишком плотные завесы, чтобы можно было через них что-то разглядеть». 

 

О ком? 

 

 Ведущий: В комедии «Мнимый больной» читаем: 
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«От недугов самых злых 

Орвьетан людей больных 

Исцелит чудесно сразу: 

И чахотку, и проказу, 

И чесотку, и чуму! 

Лихорадку и подагру, 

Грыжу, оспу, рожу, корь! 

С орвьетаном ты не спорь!» 

 Как звали реального человека, попавшего на язычок Мольеру? Откуда 

он взялся, где и как промышлял? 

 Ответ. Звали этого как бы целителя Иеронимо Ферранти из 

итальянского города Орвьето. На Новом мосту в Париже он продавал 

бальзамы и снадобья и, обладая недюжинным даром убеждения, умел, что 

называется, уболтать покупателя. Его успехи возбужденно обсуждали 

медицинские авторитеты Медицинского факультета Франции. 

 

 

Наоборот 

 

 Ведущий: В комедии «Лекарь поневоле» Жеронт замечает псевдо-

доктору: «Да, лучше разъяснить невозможно. Вот только что меня смутило, 

так это насчет сердца и печени. Мне кажется, вы расположили их наоборот: 
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сердце-то ведь помещается слева, а печень справа. Как парирует проходимец 

Сганарель? 

 Ответ. «Да, в свое время так считалось, но мы всё это изменили. 

Медицина теперь пользуется новой методой». 

 

Сразу же 

 

 Ведущий: В комедии «Мнимый больной» Беральд объясняет своему 

брату Аргану, как тому «сразу же» стать искусным доктором и овладеть 

медицинской наукой. Не припомните как? 

 Ответ. «Вот еще – учиться! Вы и так достаточно образованы... Как 

только получите докторскую мантию и шапочку, сразу же всё узнаете и 

станете великим искусником». 

 

Ко двору 

 

 Ведущий: В комедии «Мнимый больной» Арган спрашивает у доктора 

Диафуаруса, не имеет ли тот намерения представить ко двору своего сына и 

выхлопотать для его место врача. Как на этот вопрос отвечает доктор-отец? 

 Ответ. «По правде говоря, должность врача, состоящего при великих 

мира сего, никогда не привлекала меня; мне всегда казалось, что лучше всего 

для нас, грешных, держаться простых смертных. С ними куда легче. Вы ни 

перед кем не отвечаете за свои действия... А с великими мира сего это очень 
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хлопотливо: когда они заболевают, они непременно хотят, чтобы врач 

вылечил их». 

Улыбнуться 

 

 Ведущий: Сганарель из «Лекаря поневоле» хоть и проходимец, но... 

Смотрите: он говорит: «Больная очень недурна, и я ручаюсь, что она 

придется по вкусу любому здоровому мужчине». Жеронт восклицает: 

«Сударь! Вы заставили ее улыбнуться!» Какой вывод делает Сганарель? 

 Ответ. Он заявляет: «Тем лучше. Если лекарь заставляет больного 

улыбаться – это наилучший признак...». 

 

 

Брак 

 

 Ведущий: За кого в «Мнимом больном» главный герой хочет выдать 

свою дочь Анжелику и почему непременно за этого человека? 

 Ответ. Господин Арган хочет выдать свою дочь Анжелику за врача 

Тома Диафуаруса. Он так объясняет: «Потому что я, чувствуя себя больным 

и немощным, хочу, чтобы мой зять и его родня были докторами, чтобы они 

мне помогали, чтобы источники лекарств, которые мне нужны, необходимые 

мне консультации и назначения врачей находились в лоне моей семьи». 
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Забыл 

 

 Ведущий: В «Мнимом больном» герой сообщает, что его лечащий 

врач, господин Пургон, велел ему по утрам ходить по комнате двенадцать раз 

взад и вперед. «Вот только я забыл спросить его...», - признается Арган. О 

чем он забыл спросить? 

 Ответ. «Вот только я забыл спросить его, как надо ходить – вдоль или 

поперек». 

 

Последний 

 

 Ведущий: В комедии «Мнимый больной» Арган негодует: «Ваш 

Мольер со своими комедиями – изрядный наглец! Хорош предмет для 

насмешек – такие почтенные люди, как доктора!» Как поправляет Аргана его 

брат, Беральд? 

 Ответ. «Он /Мольер/ осмеивает не докторов, он показывает смешные 

стороны медицины». 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 
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 - У Мольера несколько раз используется слово «панацея». Что оно 

означает? 

 Ответ. В комментариях к комедиям нам объясняют, что «панацеей 

средневековые алхимии называли мнимое всеисцеляющее средство». 

 

Вопрос №2 

 

 - В комедии «Мещанин во дворянстве» Журден объявляет: «Вы 

увидите, что теперь я с ног до головы одет как должно. ... Я сделал из 

индийской ткани халат. ... Мой портной уверяет, что вся знать по утрам 

носит такие халаты». Что за ткань такая, можно поинтересоваться? 

Комментарии нам разъясняют. 

 Ответ. Старинное наименование ситца, который привозился в 17 веке 

из Индии и был предметом роскоши. 

 

Вопрос №3 

 

 - Жену Мольера, Арманду, почему-то называли мадемуазель Мольер. 

Как так?! Ведь она была замужней женщиной. Что говорят комментарии? 

 Ответ. К женщинам низкого звания (в том числе к актрисам), даже 

замужним, в те времена было принято обращаться «мадемуазель». 
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  Восьмая встреча. У Жана Батиста 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 

 

 

   Агон 
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 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Контракт 

 Ведущий: Для театра потребовался профессиональный танцовщик. 

Наняли некоего господина Малле. 22 июня 1644 года в присутствии 

нотариуса был оформлен по всем правилам и подписан контракт. Что было 

знаменательного в этом действии? И как это самое перевести на русский 

язык? Позволю себе вас так кудряво спросить. 

 Ответ. Жан Батист Поклен впервые подписался «Мольер». Актеры того 

времени любил брать себе сценические имена у природы. «Мольер» 

буквально означает «слово-плющ». 

 

Имена 
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 Ведущий: С легкой руки Мольера два имени его героев прочно вошли 

во французский язык и стали именами нарицательными. Это Тартюф и 

Гарпагон. Какова их этимология и кого они, если можно так выразиться, 

нарицают? 

 Ответ. Тартюф имеет в корне созвучие со старофранцузским truffe 

(обман, плутня) и обозначает ханжу и лицемера. Имя Гарпагон имеет своим 

корнем латинское слово harpago – якорь-гарпун, которым во время морского 

боя подтягивали вражеские корабли, и означает «хапун», «руки загребущие». 

 

Нарушения 

 

 Ведущий: Какие три нарушения совершил Мольер в пьесе «Дон Жуан, 

или Каменный пир»? 

 Ответ. У классицистов было правило трех единств: единство места 

(локализация в одной точке), единство времени (все события в одни сутки) и 

единство действия (нет дополнительных сюжетных линий). Мольер все эти 

единства нарушил. 

   Второй этап 

 

Сганарель 

 

 Ведущий: В «Дон Жуане» Сганарель обзывает своего хозяина 

эпикурейской свиньей и Сарданапалом. С какой стати? Причем тут бедный 
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Эпикур и этот самый, не побоюсь этого слова, Сарданапал? Объясните, 

пожалуйста. 

 Ответ. Комментарии нам объясняют: Эпикур был древнегреческим 

философом-материалистом, которого церковные авторы объявляли 

проповедником разврата. Сарданапал же – легендарный ассирийский царь, 

известные своим развратным образом жизни. 

 

 

Статуя 

 

 Ведущий: В той же пьесе Статуя командора приглашает Дон Жуана на 

ужин. Дон Жуан велит слуге: «Бери факел». Что изрекает в ответ Статуя? 

 Ответ. Статуя: «Кто послан небом, тому свет не нужен». 

 

 

Дон Жуан 

 

 Ведущий: В одноименной пьесе Дон Жуан дает нищему целый 

золотой. А тот не берет. Почему? 

 Ответ. Дон Жуан дает золотой с тем условием, что нищий будет 

богохульствовать. Нищий отвечает: «Нет, сударь, уж лучше я умру с 

голоду». 
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   Третий и четвертый этапы 

 

 

Пенсия 

 

 Ведущий: Людовик Четырнадцатый велел составить список 

знаменитых поэтов и драматургов и выплачивать им пенсию, чтобы они 

могли плодотворно работать. Великий Пьер Корнель, отец французской 

трагедии, автор всемирно известного «Сида» получал 2 тысячи ливров. 

Мольер – тысячу. Один начинающий литератор, так скажем, написал всего-

то «Оду по случаю выздоровления короля», и ему назначили пенсию в 600 

ливров. Как звали этого молодого да раннего? 

 Ответ. Жан Расин. Он скоро по своему таланту и известности встал в 

один ряд с Пьером Корнелем и Мольером. 

 

 

 

Книги 

 

 Ведущий: В 1668 году появились первые шесть книг этого сочинителя. 

Как его звали и какие его сочинения вам известны? Подскажу: Он был всего 
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на год старше Мольера и одно из его творений предлагает прочесть отцу 

маленькая Луизон из комедии «Мнимый больной». 

 Ответ. Сочинителя звали Жан де Лафонтен. Луизон предлагает 

прочесть басню о вороне и лисице. В оригинале – Ворон и Лис мужского 

рода. И вместо Стрекозы и Муравья – Цикада и Муравьиха. 

 

 

 

 

Предшественник 

 

 Ведущий: На три года был старше Мольера один из предшественников 

научной фантастики. Он вместе с Мольером посещал учебные занятия 

философа Пьера Гассенди. В 1650 году было написано и в 1657 году 

опубликовано его сочинение «Иной свет, или Государства и империи Луны». 

Автор описывает от первого лица воображаемое путешествие на Луну и 

жизненный уклад тамошних аборигенов. Как звали сочинителя? 

 Ответ. Эркюль Савиньен Сирано де Бержерак. 

 

 

 

   Эпилог 
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Вопрос №1 

 

 -С вашего позволения начнем с испанского, а потом перейдем на 

французский... Что такое El burlador de Sevilla y convidado de piedra и кто 

написал? 

 Ответ. Написал Габриэль Тельес, известный под именем Тирсо де 

Молина. Его перу принадлежит комедия «Севильский обманщик, или 

Каменный гость». Он, Тирсо, можно сказать, ввел в высокую литературу 

образ Дон Жуана, виноват – Дон Хуана. 

 

Вопрос №2 

 

 - Кто такой на театре суфлер, думаю, не надо объяснять. А от какого 

французского глагола произошло это слово? 

 Ответ. От глагола souffler – «шептать, подсказывать». 

 

Вопрос №3 

 -Во времена Мольера любили стихи. Стихами писали отчеты и письма. 

Галантные записки рифмовали. При дворе играли в буриме. А что это такое? 

 Ответ. Буриме – «рифмованные концы» - литературная игра, 

заключающаяся в сочинении стихов, чаще шуточных, на заданные рифмы.  
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  Девятая встреча. Ольга и Святослав 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. В каждом этапе на плазму выводятся три ключевых 

слова. Их надо брать в том порядке, в котором они стоят. Однако умник на 

зеленой дорожке может передать «ход» умнику на желтой дорожке, а тот 

– умнику на красной дорожке. 

 

 

 

   Первый этап 

 

Встреча 

 

 Ведущий: Где и как князь Игорь познакомился со своей будущей 

женой? Как звали его жену в девичестве? Что нам по этому поводу 

рассказывает «Степенная книга»? 

 Ответ. Князь Игорь охотился поблизости от деревни Выбуты. Его 

перевозила через реку Великую девушка-перевозчица по имени Прекраса. 

Князь в нее влюбился и через некоторое время сделал своей женой. Прекраса 

изменила имя и стала называться Ольгой. 

 

 

Заменила 
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 Ведущий: Если верить историкам, княгиня Ольга заменила полюдье. А 

что такое полюдье? И чем заменила его княгиня? 

 Ответ. Ольга полюдье заменила повозом. Полюдье – это когда сам 

князь или его ближайшие воеводы объезжали людей и земли, собирая с них 

дань. А повоз – это когда сами данники привозили дань на княжеские 

погосты (усадьбы). 

 

 

Города 

 

 Ведущий: Предание связывает с княгиней Ольгой основание двух 

городов. Один город был основан на Западной Двине, другой – на Волге. Что 

за города? Позвольте спросить вас. 

 Ответ. На Западной Двине основан был Витебск, на Волге – Углич. 

 

   Второй этап 

 

Церковь 

 

 Ведущий: Во Пскове, как говорят, Ольга велела основать церковь 

Пресвятой Троицы. А почему Троицы? спрошу я вас. 
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 Ответ. Легенда гласит, что, крестившись в Константинополе, Ольга 

отправилась на свою родину – теперь ее называют Псковщиной. И там 

явились святой княгине три светоносные луча. Вернувшись в Киев, Ольга 

отправила «много злата на создание церкви Святой Троицы». 

 

 

Имена 

 

 Ведущий: Киевская летопись сохранила два норманнских имени: 

Малфред и Свендислейф. О чем они вам говорят? 

 Ответ. Малфред – это ключница княгини Ольги из города Любеча, 

Малуша. Свендислейф – сын Ольги Святослав. Святослав, вопреки воле 

матери, женился на этой служанке, и та родила ему Владимира. Братом 

Малуши был не менее известный Добрыня сын Малка, дядька Владимира, а 

затем советчик и единомышленник великого князя. 

 

Слово 

 

 Ведущий: Я вам скажу слово – «охабився». А вы скажите нам: чего 

охабився князь Святослав? Ему об этом говорили киевляне. 

 Ответ. Киевляне прямо упрекали Святослава: «Ты, княже, чужой земли 

ищешь, а своей охабився» (то есть пренебрегаешь, брезгуешь). Всё в сторону 

Дуная смотрел сын Ольги. 
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   Третий и четвертый этапы 

 

Блага 

 

 Ведущий: «Не любо мне в Киеве быть. Хочу жить в Переяславце на 

Дунае, - говорил Святослав и объяснял: - ибо туда сходятся все блага...» Он 

эти блага перечисляет: злато, вина, серебро, кони, воск, мёд, а также 

паволоки, скора и челядь. Вот эти три последние слова мне непонятны. 

Разъясните. И подскажите: откуда они сходятся: паволоки, скора и челядь? 

 Ответ. «от Грек» - паволоки (драгоценные ткани), «из Руси» скора 

(меха) и челядь (рабы). 

 

Союзники 

 

 Ведущий: В 969-970 годах Святослав воевал с Византийской империей. 

Сначала победоносно, потому что у него были двое замечательных 

союзников. А потом он с союзниками, похоже, рассорился, или они сами от 

него отошли, и тогда византийцы стали побеждать и теснить княжеских 

воинов. Кто были те союзники? Как выглядели их войска? 

 Ответ. Союзниками Святослава были печенеги и венгры. Они были 

умелыми конниками. У Руси с конными воинами тогда было неважно. 

 

Кто? 
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 Ведущий: Как мы знаем, плохо кончил воинственный князь Святослав. 

В каком году нашел он свою смерть? Кто советовал ему обойти Пороги? 

Какой князь убил Святослава и сделал из его черепа чашу? 

 Ответ. Это случилось в 972 году. Воевода Свенельд советовал 

Святославу обойти Пороги на конях, но тот не послушался. Убил Святослава 

печенежский князь Куря. 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -На месте слияния каких двух рек княгиня Ольга основала церковь 

Пресвятой Троицы? 

 Ответ. Реки Великой и реки Псковы. 

 

Вопрос №2 

 

 -Какое имя в крещении получила княгиня Ольга? 

 Ответ. Елена 

 

Вопрос №3 
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 -Мы говорим: Вещий Олег, Владимир Святой, Ярослав Мудрый. У 

князя Святослава тоже было прозвище. Даже целых два. Какие, не 

припомните? 

 Ответ. Святослав Храбрый и Святослав Легкий. 
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  Десятая встреча. Князь Владимир 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. В каждом этапе на плазму выводятся три ключевых 

слова. Их надо брать в том порядке, в котором они стоят. Однако умник на 

зеленой дорожке может передать «ход» умнику на желтой дорожке, а тот 

– умнику на красной дорожке. 

 

 

 

   Первый этап 

 

Владимир 

 Ведущий: Историк, литератор, автор замечательных книг по древней 

русской истории сообщает нам, что в буквальном переводе означает имя 

«Владимир» («Володимеръ»). Что же именно означает? 

 Ответ. «Великий и знаменитый в своей власти» (в готском «мерс» - 

«великий, древневерхненемецкое «мари» - «знаменитый» и т.д.). 

 

Завоевал 

 Ведущий: Владимир легко завоевал Киев, потому что киевляне в 

большинстве своем не любили князя Ярополка, старшего брата Владимира. 

За что они его не любили, по сообщению летописи? И кто из близких предал 

Ярополка? 
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 Ответ. Летопись сообщает: «Ярополк нелюбим есть, зане христианам 

даде волю велику». А предал князя его собственный дядька по имени Блуд. 

Владимир подкупил его, и тот уговорил Ярополка сначала бежать из Киева, а 

потом вернуться на поклон к брату. В дверях покоев Владимира двое варягов 

убили Ярополка. 

 

Восстанавливал 

 Ведущий: Владимиру пришлось заново восстанавливать державу 

Рюриковичей. За первые восемь лет своего самостоятельного правления 

Владимир совершил по меньшей мере десять больших походов. В летописи, 

в частности, читаем: «Пищанцы от волчьего хвоста бегают». Объясните, 

пожалуйста, как это надо исторически понимать. 

 Ответ. Владимир, в частности, прибрал к рукам племя радимичей. В 

летописи читаем: «Был у Владимира воевода по имени Волчий Хвост... 

Встретили радимичи Волчьего Хвоста на реке Пищане, и победил радимичей 

Волчий Хвост». 

   Второй этап 

 

Совет 

 

 Ведущий: В 988-989 годах девять месяцев стоял князь Владимир у стен 

греческого города Херсонеса и не мог его взять. Если верить Корсунской 

легенде, кто дал князю совет, как взять город? И как взяли? 
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 Ответ. Грек Анастас пустил со стены осажденного города стрелу с 

запиской: «из кладязи с востока вода идет по трубе. Раскопай, перейми 

воду». Начали копать наперекор трубам и сумели прекратить доступ воды в 

Херсонес. Город от жажды сдался. Анастаса же Владимир впоследствии 

сделал управителем княжеской Десятинной церкви в Киеве. 

 

 

 

 

Крестил 

 

 Ведущий: ... Где на самом деле Владимир крестил народ и где крестил 

своих сыновей? 

 Ответ. Народ Владимир крестил в реке Почайне, притоке Днепра. А 

сыновей – в источнике или небольшом ручье, который с тех пор получил 

название Крещатик. 
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Жены 

 

 Ведущий: Женившись церковным браком на византийской 

порфирородной принцессе Анне, Владимир разрешил прежним своим женам 

выйти замуж за бояр или главных дружинников. Как откликнулась на это 

разрешение его самая известная, трагическая жена Рогнеда, родившая ему 

четырех сыновей и среди них – самых властительных Ярослава и Мстислава? 

 Ответ. Рогнеда заявила: «Я, быв царицею, не хочу стать рабой царю 

или князю, но хочу уневеститься Христу и восприму ангельский образ». 

Сказав это, постриглась в монахини, приняв новое имя – Анастасия. 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

Вено 

 

 Ведущий: Что послужило в качестве вена за принцессу Анну и кому 

оно было направлено? 

 Ответ. Греческий город Херсонес (Корсунь) в Крыму, завоеванный 

князем Владимиром, послужил в качестве вена за его жену, византийскую 

принцессу Анну, и был возвращен ее братьям – правящим императорам 

Василию 2 и Константину 8. 
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Причтение 

 

 Ведущий: Когда произошло причтение князя Владимира к лику святых 

и какое обстоятельство этому способствовало? 

 Ответ. Сие произошло в 13 веке. Способствовало то обстоятельство, 

что в день памяти Владимира, 15 июля, произошла одна из самых главных 

побед в истории русского оружия – битва на Неве. 

Последний 

 

 Ведущий: Уже в правление сына Владимира Ярослава, прозванного 

Мудрым, некто Улеб совершил из Новгорода поход на Железные Врата. 

Историки по-разному локализуют эти Врата. Но меня интересует, на какие 

земли указывал один из первых наших капитальных историков Василий 

Никитич Татищев? 

 Ответ. Татищев считал, что это был поход в земли югры, предков 

нынешних хантов и манси. 

 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 
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 -Какую церковь поставил князь Владимир на месте прежнего Перунова 

холма? 

 Ответ. Владимир поставил церковь во имя своего небесного 

покровителя, святого Василия. 

 

 

 

Вопрос №2 

 -В память о своем спасении от печенегов в 996 году князь Владимир 

велел поставить обыденную церковь в Василёве, где произошла битва. Как 

долго ее строили? 

 Ответ. Раз «обыденная», то такую церковь надо было поставить за один 

день. 

 

Вопрос №3 

 -Какое чудо совершилось после крещения княжича Ярослава, сына 

Владимира Великого? 

 Ответ. Ярослав от рождения страдал болезнью ног. А после крещения, 

как сообщает летописец, «встал на ноги свои и стал ходить, а прежде не мог 

ходить». 
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  Одиннадцатая встреча. Ярослав 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

Бежал 

 Ведущий: Когда польский король Болеслав 1 с князем Святополком 

захватили Киев, Ярослав бежал в Новгород, где он до этого княжил, и 

собирался бежать дальше в Швецию. Но не побежал. Почему? И зачем стали 

«скот» собирать? 

 Ответ. «Повесть временных лет» сообщает: «Константин сын 

Добрынин посадник с новгородцами рассекли ладьи Ярославовы, так говоря: 

«Хотим еще биться с Болеславом и со Святополком». Начали скот собирать... 

И привели варягов, и отдали им скот, и собрал Ярослав воев многих». «Скот» 

– это древнее слово для денег. 

 

Невеста 
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 Ведущий: Ярослав посватался к дочери шведского короля Олава 

Шётконунга, Ингигерд. Та поставила два предварительных условия. Какие? 

 Ответ. Ингигерд объявила: если я выйду за него замуж, то, во-первых, 

хочу в свадебный дар себе Альдейгьюборг (Ладогу) и то ярлство, которое к 

нему относится. Во-вторых, со мной должен поехать мой человек. Конунг 

Олав и послы согласились. С Ингигерд поехал ярл Рёгнвальд Ульвссон. 

Бракосочетание состоялось в 1018 году. Ингигерд стала Ириной. 

 

Показав 

 Ведущий: Выиграв в 1019 битву на Альте и разгромив убийцу Бориса и 

Глеба князя Святополка Окаянного, Ярослав, сообщает летопись, «сел в 

Киеве, утер пот с дружиной своею, показав победу и...» Что еще показал 

Ярослав, если использовать мудрый и богатый летописный язык? 

 Ответ. «... показав победу и труд великий». Эти удивительные слова, 

замечает Алексей Карпов, характеризуют не столько самого Ярослава, 

сколько общее представление русских людей о войне как прежде всего 

тяжелом труде. 

   Второй этап 

 

Мир 

 

 Ведущий: В 1026 году между князем Ярославом и его братом 

Мстиславом был заключен Городецкий мир. Историки считают, что этот мир 
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предвосхитил грядущее территориальное разделение... Какое, позвольте 

спросить? 

 Ответ. По условиям Городецкого мира, днепровское Правобережье 

отходило Ярославу, а Левобережье – Мстиславу. Ростовские, суздальские и 

муромские земли, то есть вся Северо-Восточная Русь, с этого времени 

начинает тяготеть не к Киеву, а к более близкому для них Чернигову, 

стольному граду Мстислава. Тем самым как бы предвосхищалось грядущее 

разделение России на Великороссию и Малороссию. 

 

Поставил 

 

 Ведущий: В летописи под 1030-ым годом читаем: «В то же лето пошел 

Ярослав на чудь, и победил их, и поставил град...» Как князь Ярослав назвал 

этот город и почему так назвал? 

 Ответ. «...и поставил град Юрьев». При крещении Ярослав получил 

имя Георгий (или Юрий). (Кстати, в большинстве списков летописи город 

называется Гюргев). ...... Дерпт, Тарту. 

 

Основал 

 

 Ведущий: В том же 1030 году что еще основал Ярослав Мудрый на 

новгородской земле? 

 Ответ. Ярослав Владимирович основал знаменитый Юрьев монастырь. 
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   Третий и четвертый этапы 

 

Чудо 

 

 Ведущий: В Саге обо Олаве рассказывается о врачебном чуде, которое 

совершил в Новгороде опальный шведский конунг Олав Харальдссон. Вы не 

припомните, что там произошло? 

 Ответ. У сына одной знатной вдовы в горле вскочил огромный нарыв. 

Мать пошла к Ингигерд, жене Ярослава. Та сказала: «Пойди к Олаву 

конунгу. Он здесь лучший лекарь». Олав взял кусочек хлеба, размочил его и 

положил крестом на ладонь. Потом положил мальчику в рот. У мальчика 

сразу прошла боль. 

 

 

 

Претендент 

 

 Ведущий: В 1036 году умер князь Мстислав, и вся тогдашняя Русь 

отошла к Ярославу Мудрому, потому что единственный сын Мстислава 

Евстафий умер раньше. Но был в живых еще один Владимирович. Он тоже 

мог теоретически претендовать на центральную власть. Как его, кстати 

звали? И что с ним стряслось? 

 Ответ. Звали его Судислав. Он княжил во Пскове. Но «в се же лето 

всадил Ярослав Судислава в поруб, брата своего, оклеветан был тот перед 
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ним», - свидетельствует летописец. На волю бедный Судислав вышел через 

несколько лет после смерти Ярослава. 

 

 

 

 

Женился 

 

 Ведущий: Как звали четвертого сына Ярослава, который родился в 

1030 году? Вскоре после 1046 года он женился. На ком? Какого внука 

молодые подарили старому Ярославу Мудрому за год до его смерти? 

 Ответ. Сына звали Всеволод. Женился он на византийской принцессе 

Марии, дочери императора Константина Мономаха. В 1053 году родился у 

них Владимир, будущий знаменитый князь, военачальник, писатель, 

мыслитель, Владимир Всеволодович Мономах. 

 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 
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 -Чем в Уставе Ярослава Мудрого была объявлена стрижка бороды и 

головы. И почему так объявлялось? 

 Ответ. Стрижение бороды и головы объявлялось церковным 

преступлением, потому что тем самым «нарушался ангельский облик». 

 

 

Вопрос №2 

 

 - В летописи говорится: «Был же Мстислав дебел.. и чермен...». 

Переведите, пожалуйста. 

 Ответ. «Был же Мстислав дороден /телом/ и румян /лицом/». 

 

 

Вопрос №3 

 

 - Ярослав основал Ярославль. Это все знают. Гербом Ярославля служит 

медведь. Это тоже многие знают. А знаете ли вы, что в древности имя 

медведя было столь священно, что его нельзя было произносить вслух. То 

есть «медведь» - это не имя, а прозвище. Откуда же взялось это прозвище? 

 Ответ. «Меду – ядь», «медоед» - то есть «поедающий мед». 
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 Двенадцатая встреча. Русь Древняя и Святая 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

Христиане 

 

 Ведущий: Христиане появились на Руси задолго до ее крещения. 

Например, когда в 944 году послы византийского императора прибыли, 

чтобы привести к клятве князя Игоря и его людей, то киевские христиане 

приносили присягу в своей церкви. Какой, позвольте поинтересоваться? 

 Ответ. В церкви Святого Ильи. 

 

 

Церковь 
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 Ведущий: Главный киевский храм времен князя Владимира историки 

называют Десятинной. Кому церковь была посвящена? Мощи какого 

великого святого хранила? И почему, собственно, Десятинная? 

 Ответ. Церковь была названа Десятинной, потому что на обеспечение 

ее нужд князь Владимир выделил десятину со всего своего «имения». 

Посвящена она была Пресвятой Богородице. Из Херсонеса Владимир 

перенес мощи святого Климента Римского «на освящение и спасение себе же 

и всему роду своему, и стране нашей». 

 

 

Праздники 

 

 Ведущий: Владимир Святитель с особой торжественностью отмечал 

два христианских праздника: Преображения Господня и Успения Пресвятой 

Богородицы. Почему именно эти праздники особо отмечал? 

 Ответ. В праздник Преображения князь сам крестился. А в праздник 

Успения учредил всеобщее крещение киевлян. 

 

 

Купола 

 

 Ведущий: При Ярославле Мудром в Киеве был воздвигнут 

величественный каменный храм – Софийский собор. У этого храма было 

тринадцать куполов. Почему тринадцать? 
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 Ответ. Число глав собора символизировало Христа и двенадцать 

апостолов. 

 

 

Создали 

 

 Ведущий: Что стали возводить в Новгороде в 1044 году? Как звали 

этих князей? И что начали сооружать в 1045 году и завершили через пять 

лет? 

 Ответ. В 1044 году князь Ярослав Мудрый с сыном Владимиром стали 

возводить вокруг Новгорода мощные земляные валы, состоявшие из дубовых 

городень, плотно засыпанных грунтом. А в 1045 году князь Владимир 

Ярославич приступил к главному делу своей жизни – строительству 

каменной Новгородской Софии. Строители носили только русские имена: 

Крол, Нежко, Аким... Если не считать князя Владимира, который 

наполовину, по матери, был шведом. 

 

Обряд 

 

 Ведущий: Этот удивительный обряд Ярослав совершил в 1044 или 

1045году: он крестил не людей, а кости. Спрашивается, зачем? Чьи кости 

выкопал из земли и крестил? Куда их положил? 
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 Ответ. Ярослав крестил и положил в церкви Пресвятой Богородицы 

останки старших братьев своего отца, Ярополка и Олега, погибших в 

язычестве, дабы не попасть им в геенну огненную. 

Кто? 

 

 Ведущий: Кто такие Антоний из Любеча и Феодосий из Курска? Чем 

прославились? 

 Ответ. Основатели Киево-Печерской лавры. Антоний Печерский создал 

первую пещеру, которая стала предвестницей велико обители. Феодосий 

Печерский стал преемником Антония и продолжил его начинания, укрепив 

славу монастыря. 

 

Слово 

 

 Ведущий: В 1051 году на киевскую кафедру был поставлен Илларион, 

автор знаменитого «Слова о законе и благодати». О каком законе и какой 

благодати идет речь? Об этом четко говорится в заголовке. Что именно? 

 Ответ. «О законе, Моисеем данном, и о благодати и истине, явленной 

Иисусом Христом, и как закон миновал, а благодать и истина наполнила всю 

землю, и вера распространилась во всех народах вплоть до нашего народа 

русского». 

 

Последний 
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 Ведущий: Ярослав Мудрый умер 19 февраля 1054 года. А какое 

историческое событие произошло 16 июля 1054 года? 

 Ответ. В этот злосчастный день три папских легата, уже после смерти 

папы Льва 9, вошли в собор Святой Софии в Константинополе и положили 

на алтарь отлучительную грамоту, предававшую анафеме патриарха и двух 

его помощников. В ответ на это патриарх Керуларий предал анафеме 

римских легатов. Совершился Великий церковный раскол. 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Некоторые исследователи считают, что уже в 11 веке в Новгороде на 

Торговой стороне была построена церковь, посвященная свояку Ярослава 

Мудрого. Как того звали? 

 Ответ. Его звали Олав Святой. Ярослав и Олав были женаты на 

сестрах: Ингигерд и Астрид. 

 

Вопрос №2 

 

 -Переведите, пожалуйста, с древнерусского «аспид» и «вертеп»? 

 Ответ. «Змея» и «пещера». 
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Вопрос №3 

 

 -А теперь объясните, что такое на современном нам русском языке 

«вертоград» и «стогна»? 

 Ответ. «Сад» и «площадь». 
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ЧЕТВЕРТЬФИНАЛЫ 

II четвертьфинал 

 

  Первая встреча. Робинзон Крузо 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 

 

 



92 

 

 

 

   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

Топос 

 

 Ведущий: Известно, что прославленное реалити-шоу Первого канала 

«Последний герой» снималось на островах панамского архипелага Бокас 

дель Торо. А где, позвольте вас спросить, находится тот остров, на котором 

судьба заставила прожить 28 лет моряка из Йорка Робинзона Крузо? Спрошу 

точнее: близ устья какой реки и к юго-востоку от какого большого острова, 

лежащего к северу от той же реки? 

 Ответ. Река Ориноко. Остров Тринидад. 
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Мясо 

 

 Ведущий: Робинзон сообщает нам, что он всегда мог иметь любой из 

трех сортов мяса. Позвольте спросить, какого мяса? 

 Ответ. «...козлятину, голубей и черепаху». 

 

 

Удивительно 

 

 Ведущий: «Удивительно, - признается нам Робинзон Крузо, - что почти 

никто не задумывается над тем, какое множество мелких работ надо 

произвести, чтобы...» Чтобы что? 

 Ответ. «Удивительно, что почти никто не задумывается над тем, какое 

множество работ надо произвести, чтобы вырастить, сохранить, собрать, 

приготовить и выпечь обыкновенный кусок хлеба». «Теперь про меня можно 

было буквально сказать, что я своими руками добываю свой хлеб». 

 

 

 

Обмен 

 

 Ведущий: Какой обмен может во всякую минуту совершить 

провидение? 
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 Ответ. Многоопытный Робинзон нас поучает: «...как полезно было бы 

каждому из нас, сравнивая свое настоящее положение с другим, еще худшим, 

помнить, что провидение во всякую минуту может совершить обмен и 

показать нам на опыте, как мы были счастливы прежде!» 

 

 

Проистекают 

 

 Ведущий: Многострадальный Робинзон Крузо объясняет нам: «Все 

наши сетования по поводу того, чего мы лишены, проистекают...». Из чего 

проистекают, позвольте полюбопытствовать? 

 Ответ. «Все наши сетования по поводу того, чего мы лишены, 

проистекают, мне кажется, от недостатка благодарности за то, что мы 

имеем». 

 

 

 

Дорога 

 

 Ведущий: Судьба заставила Робинзона освоить самые различные 

профессии, worldskills. И в том числе, не побоюсь этого слова, освоить 

основы нейрофизиологии. Во всяком случае в его сочинении мы читаем: 

«Невозможно... перечислять все мои мысли, вихрем мчавшиеся в ту ночь по 

большой дороге мозга...» Что это за дорога, вы не припомните? 
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 Ответ. «...по большой дороге мозга – памяти». 

 

Слова 

 

 Ведущий: Вы не припомните, каким первым четырем словам Робинзон 

обучил своего спутника и слугу Пятницу? 

 Ответ. Слова были следующими: «Пятница», «господин» (то есть 

Робинзон), «да» и «нет». 

 

 

Предпоследний 

 

 Ведущий: В сочинении Даниеля Дефо «Дальнейшие приключения 

Робинзона Крузо» мы вслед за нашим главным героем отправляемся в ... 

Россию. В составе каравана из 16 человек Робинзон путешествует по Сибири. 

Позвольте поинтересоваться, какие товары он приобретает и какими 

товарами торгует? 

 Ответ. Робинзон сообщает: «Я накупил большое количество соболей, 

черно-бурых лисиц, горностаев и других дорогих мехов в обмен на 

привезенные мною из Китая товары, особенно на гвоздику и мускатные 

орехи, которые я продал частью здесь, частью в Архангельске по более 

высоким ценам, чем я мог бы продать их в Лондоне». 
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Последний 

 

 Ведущий: Какого знаменитого дипломата и государственного деятеля 

Робинзон встретил в Тобольске? 

 Ответ. Василия Васильевича Голицына, главу Посольского приказа, 

фаворита царевны Софьи Алексеевны. 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Стало быть, как мы выяснили, Робинзона занесло на необитаемый 

остров неподалеку от дельты реки Ориноко. А куда он плыл и зачем? 

 Ответ. Робинзон Крузо направлялся в Гвинею, чтобы добыть там рабов 

для бразильских плантаций. 

 

Вопрос №2 

 

 -Робинзон вел счет дням, неделям и месяцам. А как он это делал, не 

подскажете? 
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 Ответ. Он делал на столбе зарубки: обычные – для обычных дней, 

длинные – для воскресений и еще длиннее – для календ, то есть первого дня 

каждого месяца. 

 

Вопрос №3 

 

 -Как капитан корабля, которого спас Робинзон и который потом вывез 

его с необитаемого острова, как сей капитан стал величать господина Крузо? 

 Ответ. Он стал называть его губернатором. 
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  Вторая встреча. Даниель Дефо 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

ЧНЧ 

 

 Ведущий: Чулки. Налог. Черепица. При чем тут Даниель Дефо? Такой 

вот вам вопрос. 

 Ответ. До 1694 года Дефо занимался оптовой чулочной торговлей. До 

1699 года занимал место счетовода в комиссии по сбору налога с оконного 

стекла. До 1703 года владел заводиком по производству черепицы. 
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ТПД 

 

 Ведущий: Во времена Дефо в английском парламенте конкурировали 

две партии: виги и тори. Виги представляли собой средний класс «денежных 

людей» и диссидентов, тори – поземельных собственников и сторонников 

Англиканской церкви. Другими словами, с одной стороны торговцы и 

банкиры, с другой эсквайры и священники. А теперь вопрос: Совместима ли 

торгово-промышленная деятельность с джентельменством? Как по этому 

поводу высказывался Даниель Дефо? 

 Ответ. «Торгово-промышленная деятельность не только совместима с 

джентельменством, но в Англии она и делает джентельменами». Так считал 

Дефо. 

 

 

 

 

 

29, 30, 31 

 

 Ведущий: Как Даниель Дефо провел 29, 30 и 31 июня 1703 года? И 

почему так? 

 Ответ. В 1703 году Дефо был арестован и подвергнут суду по делу о 

его памфлете «Простейший способ». Суд приговорил сочинителя к 

тюремному заключению и позорному столбу. В указанные дни Дефо по 
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нескольку часов в день стоял на людных площадях Лондона, с головой и 

кистями рук зажатыми в деревянную колодку. Однако собравшаяся 

громадная толпа, разогнав солдат, обратила позор Дефо в торжество, украсив 

эшафот со столбом гирляндами живых цветов. 

 

 

 

 

   Второй этап 

 

Газетчик 

 

 Ведущий: Звали его Джордж Дантон. Однажды во время прогулки с 

другом он хлопнул себя по лбу и воскликнул. Что воскликнул Джордж, не 

припомните? И что из этого вышло? Я спросил – вы отвечаете. 

 Ответ. Дантон воскликнул: «Вопросы и ответы!» Сегодня во многих 

газетах и журналах мы найдем такие рубрики. Но идея «Спрашивай – 

отвечаем» первому пришла в голову Джорджу Дантону. Так он основал 

газету, которая называлась «Афинский меркурий». В ней в разное время 

сотрудничали Даниель Дефо и Джонатан Свифт. 
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Лицедей 

 

 Ведущий: С какой стати в 1701 году Дефо переоделся старухой и 

изменил голос? 

 Ответ. Дефо устроил этот маскарад, чтобы вручить председателю 

парламента петицию от лица двухсот тысяч возмущенных английских 

граждан. Надо было не только войти в здание парламента, но и безнаказанно 

оттуда выйти. 

 

 

 

Газета 

 

 Ведущий: Основатель кафедры мировой литературы и культуры 

Университета МГИМО Дмитрий Михайлович Урнов в своей книге о Даниеле 

Дефо замечает: «Если бы Дефо не стал «отцом романа», он прославился бы 

как родоначальник журналистики». А я вас так спрошу: Где родилась газета 

«Обозрение»? Где она выходила? Ну, например, в Англии или в Шотландии? 

 Ответ. Эту газету Дефо стал издавать, один, без сотрудников, в 

лондонской тюрьме Ньюгейт: сначала один раз, а потом три раза в неделю. 

Дефо выпускал газету и после своего освобождения, до середины 1713 года. 

Если был в Англии – то в Англии. Если переезжал в Шотландию, он вместе с 

собой перевозил и «Обозрение». 

 



103 

 

 

 

 

 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

«Доклад» 

 

 Ведущий: Перу Даниеля Дефо принадлежит множество 

художественных сочинений. Вот, например, «Достоверный доклад о явлении 

призрака госпожи Вил». Там мы встречаем доктора и капитана. Вы не 

припомните их имена? 

 Ответ. Доктор Шерлок и капитан Ватсон. 

 

Баталия 

 

 Ведущий: На редкость плодовитый писатель. В каком из его сочинений 

мы можем прочесть о Полтавской битве? И в кого на этот раз нарядился 

«отец романа»? 
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 Ответ. В сочинении «Беспристрастная история Петра Алексеевича» 

Дефо выступил под маской английского офицера. Он служит в русской 

армии, участвует в боях русско-шведской войны, в том числе под Полтавой. 

 

Последний 

 

 Ведущий: Что вы можете поведать нам о судьбе крепостного 

крестьянина Федора Николаева? 

 Ответ. Это крепостной вместе со своим помещиком волею судеб 

прожил три месяца на необитаемом острове в Индийском океане. За 

товарищество и отвагу барин дал ему вольную, но с условием отныне 

именовать себя Робинзоном Крузо. Его потомки, Крузо, ныне живут во 

многих городах: ветераны Великой Отечественной войны, строители, 

инженеры, шоферы, научные сотрудники... 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Александр Селькирк. Вам о чем-нибудь говорит это имя? 

 Ответ. Этот Селькирк в 1704 году, поссорившись с капитаном корабля 

Дампьером, дезертировал на остров Хуан-Фернандес и прожил там один 

четыре года и четыре месяца. Роман Дефо вышел спустя 15 лет. 
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Вопрос №2 

 

 -При Дефо вошли в моду одно блюдо и один напиток. Не напомните 

нам какие? 

 Ответ. Бифштексы, поджаренная с кровью говядина, и можжевеловая 

водка, то есть джин. 

 

Вопрос №3 

 

 -В 1665-ом началась и в 1667 году закончилась вторая англо-

голландская война. С каким городом пришлось расстаться голландцам и как 

его переименовали англичане? 

 Ответ. Новый Амстердам стал Новым Йорком. 
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  Третья встреча. Джонатан Свифт 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Случай 

 

 Ведущий: Какой случай из школьных лет Джонатан Свифт вспоминал 

до конца своей жизни и почему вспоминал? 

 Ответ. «Однажды, занимаясь ловлею рыбы, я заметил, что за крючок 

удочки дергает большая рыба; я стал ее тащить и почти уже совсем было 

вытащил на берег, как она сорвалась и исчезла в воде; досада мучит меня до 

сих пор, и я верю, что это было предзнаменование всех моих будущих 

разочарований...» 

 

Гонорары 
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 Ведущий: Какие гонорары получал Свифт за свои сочинения? 

 Ответ. За исключением «Путешествий Гулливера», доставивших ему 

200 фунтов стерлингов, Свифт ни за одно из остальных своих произведений 

не получил ни гроша и, говорят, совершенно не заботился об этом. Да и за 

«Гулливера» ему гонорар устроил его друг, Александр Поп, без ведома 

Джонатана. 

 

Памфлет 

 Ведущий: В 1697 году Свифт написал свою ставшую потом знаменитой 

«Сказку бочки». Своего рода введением к этому произведению служил 

памфлет. Вы не припомните, как это вводный памфлет назывался и о чем там 

шла речь? 

 Ответ. Памфлет назывался «Битва книг». В нем содержалась сатира на 

споры, которые велись во Французской академии 17 века по поводу 

сравнительных достоинств литературы и искусства античности и 

современности. 

   Второй этап 

 

Проект 

 

 Ведущий: Году в 1734-м Свифт создал проект об устройстве госпиталя 

для многих людей. Что за люди? И сколько Свифт их насчитал в Англии? 
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 Ответ. Свифт предлагал создать госпиталь для дураков, лжецов, 

мерзавцев, бездельников, графоманов и прочих. По его подсчетам, таких 

«ущербных людей» в Англии двести тысяч человек. Как бы дорог ни был 

такой госпиталь, писал Свифт, пребывание таких людей на свободе 

обходится Англии дороже. 

 

 

Мечтал 

 

 Ведущий: Свифт стал деканом собора святого Патрика в Лондоне. Но 

он мечтал стать английским епископом. Почему? 

 Ответ. Свифта прежде всего интересовала политическая деятельность. 

По английским законам, епископ Англии занимал место в плате лордов. 

 

 

Встретили 

 

 Ведущий: Когда в 1726 году Джонатан Свифт возвратился из Англии в 

Ирландию, как его встретили жители Дублина? По возможности подробнее 

опишите, будьте любезны. 

 Ответ. Дублинцы встретили своего любимого декана колокольным 

звоном, пылающими кострами на улицах, почетная охрана окружила его и 

сопровождала до места жительства. Был создан добровольный отряд для 

охраны его дома. 
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   Третий и четвертый этапы 

 

ТЗК 

 

 Ведущий: Давайте восстановим в памяти памятные события 

английской истории. Три даты и три слова. 1649 – топор, 1663 – закон, 1687 – 

книга. Эти события, как считают историки, освобождали Англию от груза 

Средневековья. Объясните, пожалуйста, нашим дорогим телезрителям, о чем 

идет речь. 

 Ответ. Топор 1649 года отрубил голову королю Карлу 1. Закон 1663 

года отменил средневековый запрет вывоза золота и серебра за границу. В 

1687 году были опубликованы «Математические начала натуральной 

философии» Исаака Ньютона. (Свифт родился в 67). 

 

Появился 

 

 Ведущий: В первом десятилетии 18 века в Лондоне насчитывалось 

около 600 кофеен, в которых собирались аристократы, модники, видные 

политики; туда пускали лишь хорошо одетых людей, предпочтительно в 

шелковых чулках. Одна такая кофейня, Харрауэя, располагалась на Чэндж-

Аллей. Какой напиток впервые появился у Харрауэя? 

 Ответ. У него впервые появился напиток, именуемый чай. 

 

Последний 
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 Ведущий: Французскому философу, теоретику искусства и литературы, 

историку, психологу, публицисту принадлежит знаменитая формула: «Как 

Шекспир велик в Х, так Свифт велик в У». Преобразуйте эту формулу в 

понятные всем слова. 

 Ответ. «Как Шекспир велик в поэзии, так Свифт велик в иронии». 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 -Джонатан Свифт и Лемюэль Гулливер. Что общего между этими 

двумя, как говорят англичане, «первыми именами»? 

 Ответ. Ионафаном звали сына Саула и друга Давида. Лемюэлем звали 

одного из библейских царей. Дело в том, что библейские имена давали своим 

детям главным образом пуритане. 

 

Вопрос №2 

 -Гулливер посетил не только лилипутов и великанов. Он гостил также 

у ... это трудно произнести, но я попробую... гуигн-гн-мов... говорящих 

лошадей. Какой европейский язык, по мнению автора «Путешествий 

Гулливера», больше всего напоминает язык этих ...ну, в общем, лошадок? 

 Ответ. У Свифта читаем: «Произношение их – носовое и гортанное, и 

из всех известных мне европейских языков больше всего напоминает 

немецкий, но он гораздо изящнее и выразительнее. Император Карл Пятый 
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сделал почти аналогичное наблюдение, сказав, что если бы ему пришлось 

разговаривать со своей лошадью, то он обращался бы к ней по-немецки». 

 

Вопрос №3 

 -Оказавшись у лилипутов, Гулливер, пока не выучил лилипутский 

язык, испытывал известные трудности общения. Он, в частности, пытался 

разговаривать с императором лилипутов по-немецки, по-голландски, по-

латыни, по-французски, по-испански, по-итальянски, на лингва франка, но 

всё это не привело ни к чему. А вот эта самая лингва франка, что такое? 

 Ответ. Лингва франка – смесь различных языков, используемых в 

восточном Средиземноморье для общения торговцев и моряков разных 

национальностей, главным образом арабов и турок с европейцами. Сейчас – 

любой устный язык-посредник в межэтническом общении. 
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  Четвертая встреча. Гулливер 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова сначала из первого набора вопросов, потом – из второго. 

 Сыгранные ключи заменяются новыми, если в наборе их есть чем 

заменить. 

 

 

 

   Первый набор 

 

Пишут 

 Ведущий: Капитан Гулливер сообщает нам, что лилипуты пишут не 

так, как европейцы, не так, как арабы, не так, как китайцы. А как пишут все 

эти люди? Как пишут лилипуты? И кто еще пишет, как лилипуты? 

 Ответ. «Лилипуты пишут не так, как европейцы – слева направо, не 

так, как арабы – справа налево, не так, как китайцы – сверху вниз, но как 

английские дамы – наискось страницы, от одного угла к другому». 

 

Партии 

 Ведущий: Гулливер рассказывает, что в империи лилипутов 

образовались две враждующие партии, известные под названием 



115 

 

тремексенов и слемексенов. А чем они отличаются друг от друга? И кому 

принадлежит власть? 

 Ответ. «....две враждующие партии под названием тремексенов и 

слемексенов, от высоких и низких каблуков на башмаках, при помощи 

которых они отличаются друг от друга. Утверждается, что высокие каблуки 

всего более согласуются с древним государственным укладом...». Высокие 

каблуки превосходят числом, но власть целиком принадлежит слемексенам, 

то есть низким каблукам. И у императора самый низкий каблук. 

 

Изображается 

 

 Ведущий: Как у лилипутов изображается Справедливость и почему 

так? 

 Ответ. «Справедливость изображается в виде женщины с шестью 

глазами... в правой руке она держит открытый мешок золота, а в левой – меч 

в ножнах в знак того, что она готова скорее награждать, чем карать». 

 

Агон 

 

 Ведущий: Как у лилипутов проводится конкурс на замещение высокой 

должности при императорском дворе? 

 Ответ. «Когда открывается вакансия на высокую должность, пять или 

шесть таких соискателей подают прошение императору разрешить им 
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развлечь его императорское величество танцами на канате; и кто прыгнет 

выше всех, не упавши, получает вакантную должность». 

 

Enriched 

 

 Ведущий: Вернувшись в Англию из Лилипутии, Гулливер, по его 

свидетельству, собрал значительную сумму денег. Каким образом? 

 Ответ. Из Лилипутии он привез в кармане лилипутских коров и овец. 

Он эту диковину за деньги показывал многим знатным и состоятельным 

англичанам. А перед началом второго путешествия продал их за шестьсот 

фунтов. 

 

 

   Второй набор 

 

Ветер 

 

 Ведущий: В Бробдингнеге, в стране великанов, Гулливер развлекал 

королеву, занимаясь греблей. Искусный столяр соорудил для него 

игрушечную лодку со всеми снастями. Эту лодку опускали в корыто. И 

Гулливер плавал. Иногда ставил парус. Откуда же брался ветер? Тому было 

два источника. Извольте припомнить. 
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 Ответ. «...дамы производили ветер своими веерами; когда же они 

уставали, то на парус дули пажи...» 

Бальнибарби 

 

 Ведущий: В стране Бальнибарби Лемюэль Гулливер увидел 

прискорбное запустение: дома стояли в развалинах, а население голодало и 

ходило в лохмотьях. Что было причиной этой напасти? 

 Ответ. В столице государства была создана Академия прожектёров. 

Дабы осчастливить человечество, было запущено множество оригинальных 

прожектов. Но ни один из них так и не был доведен до конца. Планировали, к 

слову сказать, извлекать солнечные лучи из огурцов; строить дома, начиная с 

крыши и многое другое. 

 

Язык 

 

 Ведущий: В прошлой передаче мы уже вспоминали Страну Гуигн-гн-

мов. Помните, там жили и всем владели говорящие лошади, а 

человекообразные еху были у них в подчинении. Так вот, язык этих гуигн-

гномов (можно я так буду произносить?) не отличался обилием и 

разнообразием слов. Как вы думаете, почему? Капитан Гулливер нам 

объясняет. 

 Ответ. «Язык их не отличался обилием и разнообразием слов, ибо 

потребностей и страстей у них меньше, чем у нас». 
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Одарены 

 Ведущий: Мы, люди, считаем, что мы одарены разумом. А как 

высказался о человечестве хозяин-гуигн-лошадь, прослушав рассказ 

Гулливера о человеческой культуре и истории? 

 Ответ. «Он склонен думать, что мы одарены не разумом, а какой-то 

особенной способностью, содействующей росту наших природных пороков, 

подобно тому, как волнующийся поток, отражая уродливое тело, не только 

увеличивает его, но еще более обезображивает». 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Каким основным блюдом питался к Гулливер у лошадей? 

 Ответ. Обработал овес так, чтобы получилось нечто похожее на 

овсянку. «Сначала это кушанье показалось мне крайне безвкусным, хотя оно 

очень распространено во многих европейских странах, но с течением 

времени я к нему привык». 

 

Вопрос №2 

 

 -Не припомните основной повод для конфликтов между Лилипутией и 

империей соседнего острова Блефуску? 
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 Ответ. С определенного момента в Лилипутии стало принято разбивать 

вареные яйца с острого конца. Блефускианцы же, следуя старине, разбивали 

яйца с тупого конца. Более того, предоставляли убежище диссидентам-

тупоконечникам из Лилипутии. 

 

Вопрос №3 

 

 -Каков был средний рост лилипута? 

 Ответ. Шесть дюймов или 15,24 сантиметра. 
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  Пятая встреча. «Евгений Онегин» 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Любил 

 

 Ведущий: Анна Петровна Керн уверяла, что Пушкин по-настоящему 

любил только двух женщин. Кого же? 

 Ответ. Пушкин любил только свою Музу и свою няню. Александр 

Сергеевич писал из Михайловского: «Вечером слушаю сказки моей няни, 

оригинала няни Татьяны... Она единственная моя подруга...». 
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«Всем» 

 

 Ведущий: Этот человек, по признанию Пушкина, был «всем» для него: 

«и родственником, и другом, и издателем, и кассиром». Как звали этого 

замечательного человека и каково было его поприще? 

 Ответ. Звали его Петр Александрович Плетнев. Он был поэтом, 

критиком, профессором российской словесности, впоследствии ректором 

Петербургского университета, но главное – издателем Пушкина и его 

помощником в литературных делах. 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Друзья» 

 

 Ведущий: Помните, в первой главе «Онегина» Пушкин обращается к 

«друзьям» одной из своих поэм: «С героем моего романа/ без предисловья, 

сей же час,/ позвольте познакомить вас»? А чуть дальше, в 57 строфе той же 

главы, сообщает нам: 
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«Так я, беспечен, воспевал 

И деву гор, мой идеал, 

И пленниц берегов Салгира». 

 А теперь вопрос: Какие три поэмы уже были написаны, когда Пушкин 

принялся за свой «роман в стихах»? Две из них уже были опубликованы, а 

одна будет опубликована в 1824 году. 

 Ответ. «Руслан и Людмила», «Кавказский пленник», «Бахчисарайский 

фонтан». 

 

 

   Второй этап 

 

Умел 

 

 Ведущий: Три вещи Евгений Онегин умел делать совершенно, легко, 

непринужденно. И «свет решил, что он умен и очень мил». Что же именно 

умел делать «молодой повеса»? 

 Ответ. 

«/1/ Он по-французски совершенно 

Мог изъясняться и писал; 

/2/ Легко мазурку танцевал 

/3/ И кланялся непринужденно; 
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Чего ж вам больше? Свет решил, 

Что он умен и очень мил» (1/4). 

Немцы 

 

 Ведущий: Какие три великих немца пленили Владимира Ленского и 

воспламенили его душу? 

 Ответ. Кант, Шиллер и Гёте. «Поклонник Канта и поэт» (2/6). 

«Под небом Шиллера и Гёте 

Их поэтическим огнем 

Душа воспламенилась в нем» (2/9) 

 

Альбом 

 

 Ведущий: В четвертой главе Пушкин описывает дамские альбомы. 

Помните? 

«Тут непременно вы найдете 

Два сердца, факел и цветки; 

Тут верно клятвы вы прочтете 

В любви до гробовой доски... 

В такой альбом, мои друзья, 

Признаться, рад писать и я...» 
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 Вот я и спрашиваю: Уезжая в 1829 году на Кавказ, Пушкин написал в 

один из дамских альбомов одно из лучших своих лирических стихотворений. 

Какие стихи и в чей альбом? 

 Ответ. «Я вас любил» в альбом Анны Алексеевны Олениной. «Я вас 

любил безмолвно, безнадежно, 

То робостью, то ревностью томим; 

Я вас любил так искренне, так нежно, 

Как дай вам Бог любимой быть другим». Такое вот окончание. 

 

 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

Разговор 

 

 Ведущий: Помните, в начале третьей главы Онегин говорит про 

Лариных: 

«Простая, русская семья, 

К гостям усердие большое, 

Варенье, вечный разговор...»? 

 А про что разговор? Подскажу: три вещи. 
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 Ответ. 

«Варенье, вечный разговор 

Про дождь, про лён, про скотный двор» (3/1). 

 

 

 

Кто ты? 

 

 Ведущий: Татьяна пишет Онегину: 

«Кто ты, мой ангел ли хранитель, 

Или коварный искуситель: 

Мои сомненья разреши». 

 Между прочим, у этих «ангела» или «искусителя» в представлениях 

Татьяны были конкретные литературные образы. Так считает Юрий Лотман. 

Так что за образы и из каких романов? 

 Ответ. «Ангел» - Чарлз Грандисон. «Искуситель» - сэр Роберт Ловелас. 

Из романов английского писателя Сэмюэла Ричардсона. 

 

 

Последний 
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 Ведущий: «Достоевский в своей «Пушкинской речи» предлагал другое 

название для поэмы «Евгений Онегин». Вы не подскажете, какое? И как 

Федор Михайлович объяснял свое предложение? 

 Ответ. Может быть, Пушкин даже лучше бы сделал, если бы назвал 

свою поэму именем Татьяны, а не Онегина, ибо бесспорно она главная 

героиня поэмы... Это тип положительной красоты, это апофеоза русской 

женщины...» 

 

 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Летом 1825 года Пушкин подарил одному человеку печатный 

экземпляр 2-ой главы «Онегина», а в нём на почтовой бумаге были 

рукописные стихи. Вы мне их не прочтете? Хотя бы начало: 

 Ответ. «Я помню чудное мгновенье...» 
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Вопрос №2 

 

 -Свое письмо к Онегину Татьяна писала по-французски. Пушкин 

замечает: 

«Когда б еще ты был со мной, 

Я стал бы просьбою нескромной 

Тебя тревожить, милый мой: 

Чтоб на волшебные напевы 

Переложил ты страстной девы 

Иноплеменные слова...» 

 К какому поэту обращены эти строки? Кого Пушкин хотел пригласить 

в переводчики? 

 Ответ. Евгения Баратынского. 

 

Вопрос №3 
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 -25 сентября 1830 года в Болдине Пушкин набросал на листке 

«Хронологию Онегина» и сразу подвел итог. Сколько лет? Сколько месяцев? 

Сколько дней? Попробую так вас спросить. 

 Ответ. «7 лет, 4 месяца, 17 дней». 
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  Шестая встреча. «Онегин» 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

Латынь 

 

«Латынь из моды вышла ныне: 

Так, если правду вам сказать, 

Он знал довольно по-латыни, 

Чтоб эпиграфы разбирать, 

Потолковать об Ювенале, 

В конце письма поставить vale, 

Да помнил, хоть не без греха, 

Из Энеиды два стиха». (1/6) 

 Что такое эпиграфы, кто такой Ювенал, что такое «vale» и кто написал 

«Энеиду»? 
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 Ответ. Эпиграф – цитата, поясняющая суть предваряемого 

произведения. Ювенал – римский поэт-сатирик. «vale» - «будь здоров». 

Поэму «Энеида» написал Публий Вергилий Марон. 

 

 

 

Зима! 

 

 Ведущий: «Зима!.. Крестьянин, торжествуя,/ на дровнях обновляет 

путь...» Замечательные стихи! Они дважды могли погибнуть. Вы не 

припомните, какие опасности им угрожали? И из какой они главы? 

 Ответ. Они из пятой главы. Эту самую главу, проигрывая в карты 

господину Загряжскому, Пушкин когда-то поставил на кон и проиграл. 

Правда потом отыгрался. А второй раз глава потерялась. И если бы не братец 

Левушка, который знал ее наизусть... Пушкин тоже хорошо ее помнил... 

 

 

 

Движение 

 

 Ведущий: Помните, Онегин «легко мазурку танцевал» (1/4). Вы не 

танцуете мазурку? A propos, непростой танец. Там есть много сложных 

движений. Например, entrechat. Не покажете, как это делается? 
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 Ответ. Прыжок, во время которого ноги расходились и соприкасались в 

воздухе несколько раз. Четные антраша – с двух ног на две и нечетные – с 

двух ног на одну. 

 

 

 

Цитата 

 

 Ведущий: Перед дуэлью Онегин думает: 

«Конечно, быть должно презренье 

Ценой его забавных слов, 

Но шепот, хохотня глупцов...» 

И вот общественное мненье! 

Пружина чести, наш кумир! 

И вот на чем вертится мир!» 

 Тут есть скрытая цитата? Какая и откуда? 

 Ответ. 

« Чье это сочиненье! 

Поверили глупцы, другим передают, 

Старухи вмиг тревогу бьют –  

И вот общественное мненье». 
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 Слова Чацкого из комедии Грибоедова «Горе от ума». 

 

 

 

Сравнивают 

 

 Ведущий: В третьей главе Ленский и Онегин сравнивают сестер 

Лариных с художественными образами, литературным и живописным. Кого с 

кем сравнивают? 

 Ответ. Ленский сравнивает Татьяну со Светланой, героиней баллады 

Жуковского. «Да та, которая грустна/ и молчалива, как Светлана,/ вошла и 

села у окна». Онегин сравнивает Ольгу с Мадонной Антониса ван Дейка. «В 

чертах у Ольги жизни нет. Точь-в-точь в Вандиковой Мадонне:/ кругла, 

красна лицом она...» (3/5). 

 

Москва 

 

 Ведущий: В седьмой главе дается замечательное описание Москвы. 

Едут по Тверской: 

«Возок несется чрез ухабы. 

Мелькают мимо будки, бабы, 

Мальчишки, лавки, фонари, 

Дворцы, сады, монастыри, 
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Бухарцы, сани, огороды, 

Купцы, лачужки, мужики, 

Бульвары, башни, казаки, 

Аптеки, магазины моды, 

Балконы...» 

 Двадцать одна деталь. Но их 23. Будьте любезны, припомните и 

закончите рисунок. 

 Ответ. 

«... львы на воротах 

И стаи галок на крестах». (7/38) 

 

Няня 

 

 Ведущий: В третьей главе Филипьевна, няня, рассказывает Тане: «Мне 

с плачем косу расплели...». Когда? зачем? и как расплетали? 

 Ответ. Девицы носили одну косу, которую подруги перед свадьбой с 

громким художественным плачем расплетали на две. «Мне с плачем косу 

расплели,/ да с пеньем в церковь повели» (3/18). 

 

Услуга 
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 Ведущий: Какую услугу оказал русской литературе дядюшка Пушкина, 

Василий Львович Пушкин, своей смертью? 

 Ответ. Пушкин собирался сыграть свадьбу в сентябре 1830 года. Но 20 

августа умер давно хворавший дядюшка. Пришлось из-за траура свадьбу 

отложить. Благодаря этому Пушкин поехал в нижегородскую деревню 

Болдино, где успел написать «кучу прелестей». В том числе окончил 

«Евгения Онегина». 

 

Последний 

 

 Ведущий: «...ты, в ком вселился гений! Возведи русскую поэзию на ту 

степень между поэзиями всех народов, на которую Петр Великий возвел 

Россию между державами. Соверши один то, что он совершал один, а наше 

дело признательность и удивление» (декабрь 1825 г.). Кому принадлежат эти 

слова? 

 Ответ. Евгению Абрамовичу Баратынскому. Иосиф Бродский 

утверждал, что Баратынский вполне под стать Пушкину, а в жанре 

философской поэзии нередко, кажется, даже превосходит своего великого 

современника. 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 
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 - В первой главе читаем: «Верней нет места для признаний/ и для 

вручения письма» (1/29). А что это за место, позвольте поинтересоваться? 

 Ответ. 

«Я был от балов без ума: 

Верней нет места для признаний 

И для вручения письма». 

 

Вопрос №2 

 

 -В седьмой главе Пушкин нас призывает: 

«И вы, читатель благосклонный, 

В своей коляске выписной 

Оставьте град неугомонный...» (7/5). 

 Позвольте спросить вас: «коляска выписная» - это что такое? 

 Ответ. То есть импортная коляска, выписанная из-за границы. 

 

Вопрос №3 

 

 -Кто в чужой для Танечки Лариной Москве «успел занять ей душу»? 

 Ответ. 

«У скучной тетки Таню встретя, 
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К ней как-то Вяземский подсел 

И душу ей занять успел» (7/49). 

 



139 

 

  Седьмая встреча. Энциклопедия жизни 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Слушатели 

 

 Ведущий: В четвертой главе автор рассказывает о слушателях своих 

«гармонических затей», то есть сочинений. Этих слушателей у него были три 

рода. Какие? 

 Ответ. 

Но я плоды своих мечтаний 

И гармонических затей 

Читаю только старой няне, 

Подруге юности моей. 

Да после скучного обеда 
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Ко мне забредшего соседа, 

Поймав нежданно за полу, 

Душу трагедией в углу. 

Или (но это кроме шуток), 

Тоской и рифмами томим, 

Бродя над озером моим, 

Пугаю стадо диких уток: 

Вняв пенью сладкозвучных строй, 

Они слетают с берегов» (4/35). 

 

 

Чудо 

 

 Ведущий: В черных тетрадях, в которых были записаны черновики 

«Цыган», «Годунова», глав «Онегина», Пушкин также записал семь вещиц. 

Из одной он сделал волшебную драгоценность, которая теперь звучит по 

всему свету. Что за чудо? 

 Ответ. Пушкин записал семь няниных сказок. Одна из сказок, про царя 

Салтана, положенная Пушкиным на стихи, а Римским-Корсаковым на 

музыку, сейчас звучит во всем мире. «В свете ж вот какое чудо». 

 

Рифмы 
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 На плазму выводятся четыре слова: измерен, моя, уверен, я. 

 

 Ведущий: Давайте сыграем с вами в то, что условно можно назвать 

буриме. Я дам вам четыре рифмы, а вы припомните к ним пушкинские стихи. 

Рифмы вы видите на экране. 

 Ответ. Это из письма Онегина: 

«Я знаю: век уж мой измерен; 

Но чтоб продлилась жизнь моя, 

Я утром должен быть уверен, 

Что с вами днем увижусь я» (8/32) 

 

 

 

 

   Второй этап 

 

Tapeten 

 

 Ведущий: Про дом Онегина читаем: 

«Почтенный замок был построен, 

Как замки строиться должны: 
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Во вкусе умной старины. 

Везде высокие покои, 

В гостиной штофные обои...»(2/2). 

 Что за обои и что ими обивали? 

 Ответ. Обоями служила плотная шелковая ткань («штоф» по-немецки), 

которой обивали стены и потолок. 

 

Loustic 

 

 Ведущий: На именины к Татьяне «с семьей Панфила Харликова/ 

приехал и мосье Трике/ остряк...». Меня интересует, из какого города 

недавно приехал этот француз? И как родился его знаменитый куплет? 

 Ответ. Трике приехал из Тамбова. 

«Меж ветхих песен альманаха 

Был напечатан сей куплет; 

Трике, догадливый поэт, 

Его на свет явил из праха, 

И смело вместо belle Nina 

Поставил belle Tatiana» (5/27). 
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Atheism 

 

 Ведущий: В злосчастном для него письме Кюхельбекеру из Одессы 

Пушкин сообщал, что «берет уроки чистого Афеизма». А через несколько лет 

на полях «Странствия Онегина» Пушкин записал: «Не допускать 

существование Бога – значит...» Продолжите, пожалуйста, мысль Александра 

Сергеевича. 

 Ответ. «Не допускать существование Бога – значит быть еще более 

глупым, чем те народы, которые думают, что мир покоится на носороге». 

 

 

 

 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

Полет 

 

 Ведущий: В первой главе «Онегина» автор спрашивает себя: «Узрю ли 

русской Терпсихоры/ душой наполненный полёт?» (1/19). А я вас так 
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спрошу: Кто такая эта «русская Терпсихора»? почему Терпсихора? И при чем 

тут Грибоедов? 

 Ответ. Терпсихора – Муза танца. Русской Терпсихорой Пушкин назвал 

танцовщицу Санкт-Петербургского балета Авдотью Истомину. Из-за этой 

самой Истоминой состоялась так называемая «дуэль четырех», в которой 

один из участников погиб, а еще один, Александр Грибоедов, был ранен. 

 

 

 

Пора 

 

 Ведущий: В четвертой главе автор романа признается: 

«Люблю я дружеские враки 

И дружеский бокал вина 

Порою той, что названа 

Пора меж волка и собаки» (4/47). 

 Откуда взялось это выражение? Что за пора? И почему так названа? 

 Ответ. Выражение латинское: inter canem et lupum. Означает такую 

пору, в которую нельзя отличить волка от собаки. 
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Последний 

 

 Ведущий: До конца своей долгой жизни (87 лет) она сохраняла о 

Пушкине теплое воспоминание и ежедневно читала его сочинения. Когда 

зрение совсем ей изменило, она приказывала читать их себе вслух и притом 

подряд, так что когда кончались все тома, чтение возобновлялось с первого 

тома. Она никогда не могла забыть очарований пушкинской беседы. Кто 

такая? 

 Ответ. Светлейшая княгиня Елизавета Ксаверьевна Воронцова. 

Пушкин был в нее сильно влюблен, когда у него в Одессе рождалась третья 

глава «Онегина» с заглавием «Барышня». 

 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Помните? «Бразды пушистые взрывая,/ летит кибитка удалая ...» (5/2). 

Вы не подскажете: что такое кибитка? и какие бразды имеются в виду? 
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 Ответ. Кибитка – сани с верхом. Бразды – борозды, то есть колеи. 

 

Вопрос №2 

 

 -За кого вышла замуж Ольга Дмитриевна Ларина? И чем ее супруг 

отличается от кирасира? 

 Ответ. «Улан успел ее пленить./ Улан любим ее душою...» (7/8-10). 

Уланы – легкая кавалерия. Кирасиры – тяжелая кавалерия. 

 

Вопрос №3 

 

 -Какие два портрета, живописный и скульптурный, увидела Татьяна в 

кабинете Онегина? 

 Ответ. Байрона и Наполеона. 

«И этот бледный полусвет, 

И лорда Байрона портрет, 

И столбик с куклою чугунной 

Под шляпой с пасмурным челом, 

С руками, сжатыми крестом» (7/19). 
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 Восьмая встреча. «Добрый мой приятель» 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

Город 

 

 Ведущий: 

«Там всё Европой дышит, веет, 

Всё блещет югом и пестреет 

Разнообразностью живой. 

Язык Италии златой 

Звучит на улице веселой, 

Где ходит гордый Славянин, 

Француз, Испанец, Армянин, 

И Грек...» 

Какой город описал Пушкин в «Странствии Онегина»? 
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 Ответ. Одессу. 

 

Поэма 

 Ведущий: Седьмую главу Пушкин пишет больше года: он начал ее в 

августе 1827 года и закончил в ноябре 1828-го. Но в октябре 28-го вдруг в 

три недели сочиняет поэму. Как пишет Тыркова-Вильямс, «точно поэма 

вдруг вся целиком запела у него в мозгу». Что за поэма? И как зовут ее 

героев? 

 Ответ. Поэма называется «Полтава». Ее герои Мария, Мазепа. И, само 

собой разумеется, Петр Первый. 

 

Ария 

 Ведущий: Великий русский певец Федор Шаляпин, можно сказать, 

прославился благодаря Пушкину. Он пел Мельника в «Русалке», Алеко, 

Бориса Годунова. Он и в «Евгении Онегине» Чайковского пел. А кого он мог 

там петь? Как зовут этого героя? 

 Ответ. В опере «Евгений Онегин» Шаляпин исполнял роль князя и 

генерала Гремина. 

Неугомонный 

 

 Ведущий: Чем будили, по выражению Пушкина, «Петербург 

неугомонный»? Строфа 35 первой главы. 

 Ответ. 
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«В постелю с бала едет он: 

А Петербург неугомонный 

Уж барабаном пробужден». 

 То есть барабанной дробью будили солдат в казармах и заодно всех 

остальных жителей Петербурга. 

 

Бульвар 

 

 Ведущий: В одиннадцатой строфе первой главы читателю сообщается: 

«Онегин едет на бульвар». Позвольте полюбопытствовать, на какой бульвар? 

Их много в Петербурге. 

 Ответ. До весны 1820 года Невский проспект в Петербурге был засажен 

посредине аллеей лип и в бытовой речи именовался просто бульваром. 

 

Танец 

 

 Ведущий: На именинах Татьяны этот танец довел Ленского, что 

называется, до белого каления: «Выходит, требует коня/ и скачет...» Как 

назывался танец? И почему этот танец распалил ревность Владимира 

Ленского? 

 Ответ. Этот заключительный бальный танец назывался котильон. Как 

нам объясняют знатоки бальных церемоний, приглашение дамы на котильон 

означало знак особого отношения к ней кавалера. Ленский не сомневался, 
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что будет танцевать его с любимой Ольгой. «Но ей нельзя. Нельзя? Но что 

же?/ Да Ольга слово уж дала/ Онегину...» (5/45). 

Поставить 

 

 Ведущий: Про Зарецкого автор рассказывает: 

«Умел он весело поспорить... 

Друзей поссорить молодых 

И на барьер поставить их»(6/6). 

 А что такое «барьер»? И что служило барьером в дуэли Ленского с 

Онегиным? 

 Ответ. Барьером могли быть любые предметы, определявшие 

минимальное расстояние между стрелявшимися. В «Онегине» читаем: 

«Плащи бросают два врага»(6/29). 

 

Expressions 

 

 Ведущий: Какие два иностранных выражения не может перевести 

Пушкин? Одно французское, другое английское. И за одно из них просит 

прощения у адмирала Александра Семеновича Шишкова, ревнителя языка 

русского. Заодно получим портрет княгини Татьяны. 

 Ответ. 

«Она казалась верный снимок 

Du comme il faut… (Шишков, прости: 
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Не знаю, как перевести)» (8/14). 

«Никто бы в ней найти не мог, 

Того, что модой самовластной 

В высоком лондонском кругу 

Зовется vulgar. (Не могу... 

Люблю я очень это слово, 

Но не могу перевести; 

Оно у нас покамест ново, 

И вряд ли быть ему в чести (8/15 и 16). 

Последний 

 

 Ведущий: В начале шестидесятых годов прошлого века он поселился в 

швейцарском городе Монтрё, на берегу Леманского озера, и переводил 

«Евгения Онегина» на английский язык. Как звали этого переводчика? 

 Ответ. Владимир Владимирович Набоков. 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 
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 -Татьяна свое письмо Онегину писала по-французски. В строфе 26-й 

третьей главы Пушкин объясняет нам, почему она так вела себя. Почему? 

 Ответ. «Доныне гордый наш язык/ к почтовой прозе не привык». То 

есть в кругу дворянства почтовым языком был французский. 

 

Вопрос №2 

 -При описании Петербурга читаем: «С кувшином охтинка спешит» 

(1/35). Что за охтинка и почему с кувшином? Я так вас спрошу. 

 Ответ. Охтинка – жительница Охты, окраинного района в Петербурге. 

Охта была заселена финнами, снабжавшими жителей столицы молочными 

продуктами. То есть охтинка здесь – молочница. 

 

Вопрос №3 

 - «Деревня, где скучал Евгений,/ была прелестный уголок». И в конце 

строфы: «Огромный, запущённый сад,/ приют задумчивых... » (2/1). Там 

какие-то древнегреческие нимфы называются. Не подскажете? И кто они 

такие? 

 Ответ. «Приют задумчивых Дриад». Дриады – нимфы деревьев. 
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  Девятая встреча. 80 лет назад 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. В каждом этапе на плазму выводятся три ключевых 

слова. Их надо брать в том порядке, в котором они стоят. Однако умник на 

зеленой дорожке может передать «ход» умнику на желтой дорожке, а тот 

– умнику на красной дорожке. 

 

 

 

   Первый этап 

 

Операция 

 

 Ведущий: В январе 1943 года, когда еще не сдалась 6-я немецкая армия 

под Сталинградом, генерала армии Георгия Константиновича Жукова Ставка 

отправила для руководства операцией «Искра». Что за операция? Какими 

силами проводилась? Чем завершилась? 

 Ответ. Целью операции «Искра» было соединение Ленинградского и 

Волховского фронтов и создание сухопутного коридора между осажденным 

Ленинградом и Большой землей. 18 января войска двух фронтов сомкнулись. 

В тот же день указом Президиума Верховного Совета Жукову было 

присвоено воинское звание маршала СССР. 
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Планировали 

 

 Ведущий: Суть операции «Цитадель» состояла в том, чтобы окружить 

и запечатать в «котле» в районе Курска силы Центрального и Воронежского 

фронтов Красной армии. Но это, по планам немецких генералов, был лишь 

первый этап. Затем, без промедления, «Цитадель» перерастала в две другие 

операции. Как они назывались? И в чем состояла их задача? 

 Ответ. Первая операция называлась «Пантера». Планировалось нанести 

удар из района Курска на юго-восток и разгромить силы советского Юго-

Западного фронта. Одновременно намечалась вторая операция на севере – 

«Охота на медведя» - новое наступление на Ленинград. 

 

 

 

Противостояние 

 

 Ведущий: В сражении на Курской дуге главную роль с нашей стороны 

играли Центральный и Воронежский фронты. За ними развернут был 

Степной фронт. Нашим фронтам противостояли армии группы «Центр» и 

армии группы «Юг». Кто командовал нашими фронтами и немецкими 

группами армий? 
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 Ответ. Центральным фронтом командовал генерал Константин 

Константинович Рокоссовский, Воронежским – генерал Николай Федорович 

Ватутин, Степным – генерал Иван Степанович Конев. Группой армий «Юг» 

командовал генерал-фельдмаршал Эрих фон Манштейн, группой «Центр» - 

генерал Вальтер Модель. 

 

 

   Второй этап 

 

Решение 

 

 Ведущий: В августе 1943 года Сталин первый и единственный раз 

выехал на передовую. Спецэшелон был замаскирвоан под обыкновенный 

товарняк с пиломатериалами и дровами. Сталин остановился в крестьянской 

избе. Вызвал к себе командующего фронта... Какого командующего, каким 

фронтом вызвал к себе Верховный? И какое принял решение, узнав о взятии 

нашими войсками Орла и Белгорода? 

 Ответ. Сталин посетил Калининский фронт, которым командовал 

генерал Андрей Иванович Еременко. Узнав о взятии Орла и Белгорода, 

Сталин приказал дать салют в честь тех войск, которые взяли эти города. То 

был первый салют в Великой Отечественной войне. 124 горных орудия 

отсалютовали 12 залпами в разных районах Москвы. 

 

Завершилась 
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 Ведущий: Какой операцией и освобождением какого города 

завершилась великая Курская битва? 

 Ответ. Курская битва завершилась Белгородско-Харьковской 

стратегической наступательной операцией и освобождением города 

Харькова. 

 

Штурм 

 

 Ведущий: Харьков было приказано брать, не причиняя городу 

значительных разрушений. А это значило – пехотой, людьми. Чем 

объяснялось такое жестокое решение? 

 Ответ. Надо было сохранить и город и Харьковский тракторный завод. 

Впоследствии цеха этого завода будут оперативно ремонтировать 

бронетехнику. Но ветераны – и вслед за ними историки – назовут Харьков 

«проклятым местом Красной армии». 

 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

Подвиг 
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 Ведущий: 27 февраля сорок третьего года совершил свой подвиг 

солдат-пехотинец 2-го отдельного стрелкового батальона 91-й отдельной 

Сибирской добровольческой бригады имени И.В. Сталина. Добровольцу 

было 19 лет. Как его звали? 

 Ответ. Александр Матвеевич Матросов. 

 

Подразделения 

 

 Ведущий: В 1943 году появились новые штрафные подразделения – 

отдельные штурмовые стрелковые бригады. Для кого они были 

предназначены? С какой целью? На какой срок? 

 Ответ. В приказе народного комиссара обороны уточнялось: для 

командиров, находившихся длительное время на территории, 

оккупированной противником, и не принимавших участия в партизанских 

отрядах создать такие бригады, с тем чтобы они могли с оружием в руках 

доказать свою преданность Родине. Срок пребывания – 2 месяца, или до 

первого ордена, или до первого ранения. После этого – в войска на 

соответствующие командные должности. 

 

 

 

Последний 
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 Ведущий: В мае 1995 года в легендарной деревне Прохоровке был 

открыт храм. Кому он был посвящен и почему? 

 Ответ. Храм был посвящен святым апостолам Петру и Павлу, потому 

что день празднования этих святых приходится на 12 июля – день сражения 

под Прохоровкой. 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 - По воспоминаниям главного маршала авиации Голованова, до 1943 

года товарищ Сталин называл по имени и отчеству только одного человека, 

Маршалла Советского Союза Бориса Михайловича Шапошников. В начале 

сорок третьего к Шапошникову прибавился еще один генерал. Кто? 
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 Ответ. После Сталинграда по имени и отчеству Сталин стал называть 

Рокоссовского – Константин Константинович. 

 

Вопрос №2 

 

 - На Курской дуге немцы были вооружены новыми танками: T-V и T-

VI. Какие названия они носили? 

 Ответ. Соответственно «пантера» и «тигр». 

 

Вопрос №3 

 

 -В 1943 году было выпущено более двадцати четырех тысяч танков и 

самоходных артиллерийских установок. 30 сентября сорок третьего этот 

человек получил свою единственную в жизни звезду Героя 

Социалистического Труда, именно за вклад в производство бронетанковой 

техники для Курской битвы. Кто стал Героем Труда? 

 Ответ. Молотов. 
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  Десятая встреча. 1943 год 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. В каждом этапе на плазму выводятся три ключевых 

слова. Их надо брать в том порядке, в котором они стоят. Однако умник на 

зеленой дорожке может передать «ход» умнику на желтой дорожке, а тот 

– умнику на красной дорожке. 

 

 

 

   Первый этап 

 

Цифры 

 

 На плазму выводится: 

 25 – 214 

 250 000 – 3 000 000 

 Ведущий: О чем говорят эти цифры? Это данные на начало 1943 года. 

 Ответ. На начало 1943 года нашим союзникам противостояли 25 

дивизий германского блока, а Советскому Союзу – 214 дивизий! Против 

Эйзенхауэра в Тунисе было сосредоточено 250 тысяч солдат, тогда как на 

Восточном фронте – 3 миллиона. 
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Цель 

 

 Ведущий: По завершению конференции в Касабланке в январе 1943 

года Рузвельт озвучил главную цель войны, как ее видели союзники. В 

выступлении американского президента четыре раза повторялось слово 

«означает». Назовите эту цель войны и попробуйте хотя бы два первых 

«означает» воспроизвести. 

 Ответ. Цель войны «ликвидация германской, японской и итальянской 

военной силы означает безоговорочную капитуляцию Германии, Италии и 

Японии. Это означает разумное обеспечение будущего мира во всем мире. 

Это не означает уничтожения населения Германии, Италии и Японии, но это 

означает ликвидацию такой философии в этих странах, которая основана на 

завоевании и подчинении других народов». 

 

 

 

Что? Где? Когда? 

 

 Ведущий: Операция «Хаски». Что означала? Где и когда началась? 

 Ответ. Операция «Хаски» («эскимос») предусматривала высадку 

союзных войск в Сицилии. Высадка союзников на европейской территории 

произошла 10 июля 1943 года. Уже во всю полыхало Курское сражение. 
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   Второй этап 

 

Атака 

 Ведущий: 19 июля был совершен массированный налет союзной 

авиации на Рим. Кто дал приказ об этой воздушной атаке, как она была 

организована и какой неожиданный результат она дала? 

 Ответ. Воздушная атака по приказу генерала Эйзенхауэра была 

организована так, чтобы не повредить Ватикан и основные памятники 

архитектуры. Первой же бомбежки оказалось достаточно, чтобы в Италии 

произошел государственный переворот. 24 июля Большой фашистский совет 

сместил диктатора Муссолини, а на следующий день он был арестован.  

 

Встретились 

 Ведущий: Наблюдательный совет Университета МГИМО обычно 

заседает на улице Спиридоновке, в доме №17. Какая важная встреча 

состоялась в этом здании 19 октября 1943 года? И кто встретился за одним 

столом? 

 Ответ. В этом здании, особняке Народного комиссариата иностранных 

дел СССР, впервые за годы Отечественной войны встретились министры 

иностранных дел Большой тройки: народный комиссар иностранных дел 

Вячеслав Молотов, госсекретарь США Корделл Халл и министр 

иностранных дел Великобритании Энтони Иден. 

Прошептал 
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 Ведущий: Во время приема в Екатерининском зале Кремля, Сталин 

вдруг поманил пальцем переводчика Валентина Михайловича Бережкова и 

чуть слышно произнес ему на ухо. Что прошептал Иосиф Виссарионович? 

 Ответ. «Советское правительство ... приняло решение сразу же после 

окончания войны в Европе... выступить против Японии». Американцев 

чрезвычайно взволновало это сообщение. 

 

 

   Третий и четвертый этапы 

 

Обезвредили 

 Ведущий: Что такое «Длинный прыжок»? И какой подвиг совершила 

так называемая группа Геворка Вартаняна. 

 Ответ. Перед проведением Тегеранской конференции, разведке удалось 

установить факт подготовки операции «Длинный прыжок» по срыву этой 

важнейшей встречи Сталина, Рузвельта и Черчилля. В результате операции, 

проведенной группой 19-летнего советского разведчика Геворка Вартаняна, 

были проведены аресты более 400 немецких агентов. 

 

Условие 

 Ведущий: На Тегеранской конференции Черчилль предложил так 

называемую «тегеранскую» формулу для послевоенных границ Польши. 

Сталин в ответ выдвинул дополнительное условие. Какое? 
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 Ответ. «Русские, - сказал Сталин, - не имеют незамерзающих портов на 

Балтийском море. Поэтому русским нужны были бы незамерзающие порты 

Кёнигсберг и Мемель и соответствующая часть территории Восточной 

Пруссии. Тем более, что исторически – это исконно славянские земли». 

 

Кампания 

 

 Ведущий: Когда началась и когда закончилась Гуадалканальская 

кампания? Кто в ней победил? И вообще: где это происходило? 

 Ответ. Гуадалканал – вулканический остров в архипелаге Соломоновы 

острова. Гуадалканальская кампания стала крупным наступлением сил 

союзников против японской империи. Сражение велось на земле, в воздухе и 

на море. Кампания началась в августе 1942 года и закончилась победой 

союзников 9 февраля 43-его. С этого момента японцы вели только 

оборонительные действия на Тихом океане. 
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   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Какой важный вопрос решался на второй день Тегеранской 

конференции? Этот же вопрос Рузвельт поднял на Квебекской конференции 

в августе сорок третьего. 

 Ответ. Президент Соединенных Штатов поднял вопрос о создании 

всемирной организации. 
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Вопрос №2 

 

 -После Тегеранской конференции Черчилль в доверительных 

разговорах рассуждал о медведе, буйволе и ослике. В какой связи британский 

премьер поминал этих животных? 

 Ответ. «Мне впервые стало ясно, - признавался сэр Уинстон, - какая мы 

маленькая нация: с одной стороны был огромный русский медведь, с другой 

– здоровенный американский буйвол, а между ними – бедный маленький 

английский ослик». 

 

Вопрос №3 

 -На Тегеранской конференции Черчилль вручил Сталину Меч 

Сталинграда. «Маршал Сталин, - сказал будущий лауреат Нобелевской 

премии по литературе, - может быть поставлен в ряд с крупнейшими 

фигурами русской истории и заслуживает звания «Сталин Великий»». Как 

Сталин ответил Черчиллю? 

 Ответ. «Легко быть героем, если имеешь дело с такими людьми, как 

русские», - ответил почетный член Академии наук СССР (39). 
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 Одиннадцатая встреча. Сорок третий 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечания. Ключевые слова выводятся на плазму в сценарном 

порядке поэтапно. Умник на зеленой дорожке выбирает из трех вариантов, 

на желтой дорожке – из двух. На красной дорожке выбора нет. 

 

 

 

 

   Первый этап 

 

Указ 

 Ведущий: В начале сорок третьего года войскам объявили указ 

Президиума Верховного Совета СССР от 6 января 1943 года. В указе 

говорилось: «Удовлетворить ходатайство Народного комиссариата 

обороны...» Какое ходатайство решили удовлетворить? 

 Ответ. «Удовлетворить ходатайство Народного комиссариата обороны 

и ввести, взамен существующих, новые знаки различия – погоны для личного 

состава Красной Армии». 

 

Встреча 

 Ведущий: С кем встретился председатель Совета Народных 

Комиссаров СССР Иосиф Виссарионович Сталин поздно вечером 4 сентября 
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1943 года? И что произошло через четыре дня после этой исторической 

встречи? 

 Ответ. 4 сентября Сталин встретился с Патриаршим местоблюстителем 

митрополитом Сергием, ленинградским митрополитом Алексием и экзархом 

Украины, киевским и Галицким митрополитом Николаем. 8 сентября 

Архиерейский собор избрал митрополита Сергия патриархом. 

 

Утверждение 

 Ведущий: К концу 1943 года были написаны текст и музыка Гимна 

Советского Союза (Михалков, Эль Регистан, Александров). После чего 

произошло окончательное его утверждение? Три элемента процедуры не 

забудьте, пожалуйста. 

 Ответ. Окончательное утверждение гимна произошло после того, как 

члены политбюро выслушали гимн в Большом театре в исполнении трех 

разных оркестров – симфонического, военного духового и народных 

инструментов. 

   Второй этап 

 

Приборы 

 Ведущий: В январе сорок третьего, как мы знаем, состоялась встреча 

Рузвельта и Черчилля в Касабланке. Место встречи прикрывали с воздуха 

английские истребители, оснащенные диковинными тогда еще приборами. 

Что за дивайсы, позвольте спросить? 

 Ответ. Радары. 
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Сражение 

 Ведущий: Считается, что по концентрации самолетов и плотности 

воздушных боев это сражение было самым напряженным во Второй мировой 

войне: за 2 месяца наши здесь сбили более восьмисот немецких самолетов. А 

один советский летчик уничтожил, по неофициальным данным, около 30 

немцев, причем как-то 7 самолетов за один день. Что за сражение? И ... 

назовите бортовой номер этого советского аса. 

 Ответ. Речь идет о сражении в небе Кубани. Летчика звали Александр 

Иванович Покрышкин. В 1943 году он станет дважды Героем Советского 

Союза, а в следующем году – трижды Героем. Как вызов на борту его 

самолета был номер 13. Лишь в конце мая на своем новом самолете он 

сменил его на 100 – «сотку». 

 

Герой 

 Ведущий: 19 июля 1943 года этот летчик одержал свою первую в этом 

году победу, сбив пикирующий бомбардировщик Ю-87. На следующий день 

сбил сразу два истребителя Фокевульф-190, прикрывавших 

бомбардировщики. И тут же слава его разнеслась по всей 15-й воздушной 

армии и по всему фронту. В полк зачастили корреспонденты, и один из них 

потом в нескольких поколениях прославил летчика. С чего бы такие почести? 

Как звали летчика? И как звали корреспондента-писателя? 

 Ответ. Дело в том, что летчик был безногим. Звали его Алексей 

Петрович Маресьев. Писатель Борис Полевой описал его подвиг в «Повести 

о настоящем человеке». 
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   Третий и четвертый этапы 

 

Полк 

 

 Ведущий: В апреле 1943 года эта эскадрилья была включена в состав 

18-го гвардейского истребительного полка 303-й истребительной 

авиадивизии 1-й воздушной армии. Тут же приступила к военным действиям. 

Приняла герб – щит красного цвета с двумя золотистыми львами. 

Впоследствии была преобразована в авиаполк, и состоя уже из четырех 

эскадрилий, участвовала в Курской битве. Какое название носила эта 

эскадрилья, а потом – полк? 

 Ответ. «Нормандия». Французы в нем воевали и били фашистов. 

 

 

Pilote 

 

 Ведущий: В апреле 1943 года он вступил в ВВС «Сражающейся 

Франции». Ему пришлось освоить пилотирование нового скоростного 

самолета Р-38 Лайтнинг. И в том же году на французском и английском 

языках было опубликовано его самое известное сочинение с авторскими 

рисунками. Как звали пилоте? И как называется его замечательное 

сочинение? 



176 

 

 Ответ. Звали его Антуан де Сент-Экзюпери. В 1943 была опубликована 

его повесть-сказка «Le Petit Prince». 

 

 

 

Консультанты 

 Ведущий: Вы не знаете, кто были неофициальными консультантами у 

фильма Леонида Быкова «В бой идут одни старики»? И, может быть, 

припомните, как звали постоянного ведомого трижды Героя Советского 

Союза Ивана Никитовича Кожедуба? 

 Ответ. Консультантами были два трижды Героя: Кожедуб и 

Покрышкин. Постоянным ведомым у Кожедуба был гвардии майор Дмитрий 

Титоренко. В фильме только одну букву изменили: ТитАренко. 

 

 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 - На каком самолете летал Покрышкин в небе над Кубанью? 

 Ответ. На истребителе американского производства «Аэрокобре». 

 

Вопрос №2 
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 -В марте сорок третьего полковник Брандт летел самолетом из 

Смоленска в «Вольфшанце», главную ставку Гитлера. Полковник вез с собой 

бутылки французского коньяка. Кому они предназначались? 

 Ответ. Бутылки представляли собой бомбы с кислотным взрывателем. 

В том же самолете летел Адольф Гитлер. Бомбы должны были взорваться на 

подлете к Минску. Но не взорвались. Покушение сорвалось. 

 

Вопрос №3 

 -12 сентября 1943 года была проведена операция «Дуб». Что за 

операция? Кто ей руководил? Какие транспортные средства использовались? 

 Ответ. Целью операции было освобождение из заключения Бенито 

Муссолини. Операцией руководил оберштурмбанфюрер СС Отто Скорцени. 

Высадка парашютного десанта производилась с планёров. 
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 Двенадцатая встреча. В Сорок третьем 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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   Агон 

 

 Примечание. На плазму в сценарном порядке выводятся три ключевых 

слова. Сыгранные ключи заменяются новыми. 

 

 

 

 

 

Лаборатория 

 

 Ведущий: 10 марта 1943 года в Академии наук была создана 

«Лаборатория №2». Позвольте поинтересоваться, что за лаборатория? И кто 

ее возглавил? 

 Ответ. «Лабораторией №2» был назван для конспирации Институт 

атомной энергии. Возглавил его тогда никому почти не известный Игорь 

Васильевич Курчатов. В конце года он был срочно избран действительным 

членом Академии наук. 

 

Нелюди 
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 Ведущий: 22 марта 1943 года было совершено зверское преступление. 

За гибель от рук партизан нескольких немецких солдат были заживо 

сожжены и расстреляны 147 жителей деревни Хатынь, из них 75 детей, 

младшему из которых было семь недель. Откуда взялись нелюди для 

проведения этой чудовищной операции? Из двух источников. 

 Ответ. Палачами были немцы из специальной команды СС 

«Дирлевангер» и изверги из 118 Украинского полицейского батальона. 

 

Лайнер 

 

 Ведущий: На Вашингтонскую встречу с Рузвельтом Черчилль плыл на 

лайнере «Квин Мэри». С ним плыло множество других пассажиров. Тысячи 

их. Что за люди? 

 Ответ. То были несколько тысяч германских военнопленных. 

Примерно пять тысяч. По одной из версий, их везли в США, чтобы «снять с 

Великобритании груз их содержания». По другой, рассчитывали, что любой 

из командиров германских подводных лодок дважды подумает, прежде чем 

торпедировать судно со своими соотечественниками. 

Организация 

 

 Ведущий: Какая международная организация прекратила свое 

существование 13 мая 1943 года? 

 Ответ. Постановлением Исполнительного комитета 

Коммунистического интернационала 13 мая прекратил свое существование 

Коминтерн. 
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Главы 

 

 Ведущий: В мае 1943 года газета «Правда» начала печатать главы из 

нового романа о войне. Как назывался роман и как звали автора? 

 Ответ. Это были главы из романа Михаила Шолохова «Они сражались 

за Родину». 

 

 

 

Министр 

 

 Ведущий: Летом 1943 года на Кубани побывал личный архитектор 

Гитлера, рейхсминистр Альберт Шпеер. С какой целью? 

 Ответ. Было решено возводить через Керченский пролив 

пятикилометровый мост для автомобильного и железнодорожного 

транспорта. 
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Факультет 

 

 Ведущий: Где и какой факультет был создан Постановлением Совета 

Народных Комиссаров от 31 августа 1943 года? 

 Ответ. В Московском государственном университете был создан 

факультет международных отношений по подготовке кадров для наркоматов 

иностранных дел и внешней торговли. Через год он был преобразован в 

Институт международных отношений. 

 

Переговоры 

 

 Ведущий: В декабре 1943 года начались переговоры между личным 

гостем американского посла Гарримана и товарищем Фитиным. Если 

вспомните, как звали американского гостя и кто такой товарищ Фитин, 

многое сразу же прояснится. 

 Ответ. В СССР прибыл генерал Уильям Донован, начальник 

Управления стратегических служб США; на основе этого управления после 

войны возникла ЦРУ. С Донованом вел переговоры руководитель внешней 

разведки СССР генерал Павел Михайлович Фитин. О результатах 

докладывали Сталину. Началось сотрудничество между союзными 

разведывательными службами. 

 

Последний 
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 Ведущий: В конце 1943 года Сталин послал Черчиллю подарок. Это 

были ноты. Что за ноты? И как Черчилль ответил Сталину? 

 Ответ. Это были ноты нового советского гимна. Черчилль 

поблагодарил Сталина за ноты и сообщил, что они посланы в Лондон 

симфоническому оркестру Би-Би-Си с указанием исполнять гимн во всех 

случаях, когда идут сообщения из России. 

   Эпилог 

 

Вопрос №1 

 

 -Героические фронты Курской дуги Центральный и Воронежский в 

конце 1943 года были переименованы. Как стали называться? 

 Ответ. Центральный фронт стал 1-м Белорусским, Воронежский – 1-м 

Украинским и сразу же получил приказ взять Киев. 

 

Вопрос №2 

 

 -Генерал армии Иван Конев, готовясь к форсированию Днепра, обратил 

внимание на то, что в полосе наступления его фронта находится селение 

Переволочная. Чем было примечательно это селение? 
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 Ответ. В 1709 году городок этот стал местом капитуляции большого 

отряда шведов и предателей-казаков, отступавших после поражения при 

Полтаве. Меншиков их догнал и пленил. 

 

Вопрос №3 

 

 -В ноябре 1943 года в Каире Рузвельт встречался с китайским 

генералиссимусом Чан Кайши. Тот просил американского президента 

уговорить Сталина прекратить помощь Мао Цзэдуну. Что в качестве 

компенсации Чан Кайши предлагал вернуть Советскому Союзу? 

 Ответ. Чан Кайши предложил после войны вернуть СССР Южный 

Сахалин и Курильские острова. 
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ПОЛУФИНАЛЫ 

I полуфинал 

 

  Первая встреча. Островский 

 

 Объявления и представления в студии. 

 

 

   Пролог 

 

   Конкурс красноречия 

 

 Тема будет предложена ведущим за пятнадцать минут до начала 

состязания. 

 

 

 

 По результатам конкурса судья должен определить, кто будет первым 

выбирать дорожку, кто – вторым, а кто будет лишен выбора. 
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